

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Viernes 13 de Abril de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## NUEVA VICTORIA INGLESA EN FRANCIA

# LA ACTITUD DE LAS REPUBLICAS AMERICANAS

## GRAVES DESORDENES POPULARES EN BULGARIA

### El mundo entero

Asia es enemiga de los alemanes. La Rusia asiática, la Arabia rebelde, China, Japón, la India, se batan contra ellos y sus aliados. África es enemiga de los alemanes. Marruecos, Argelia, Túnez, Libia, Egipto, están representados en los frentes de batalla, así como presentados en las jóvenes naciones del Sur. Las colonias germánicas han sido invadidas y conquistadas. El continente negro es aliado en bloque.

Oceania es enemiga de los alemanes. Australia, Nueva Zelanda, Tasmania, han enviado tropas a los campos de lucha del Viejo Mundo. Las colonias teutónicas oceánicas son poseídas hoy por los australianos.

Y ahora América... América con el Canadá, los Estados Unidos, el Brasil, la Argentina, Cuba, Panamá... Guatemala y Uruguay movilizan. Otras repúblicas se aprestan a seguir su ejemplo.

Y en Europa, pelean contra Alemania, Francia, Inglaterra, Rusia, Italia, Portugal, Serbia, Montenegro, Rumania y Bélgica.

¿Que muchas de esas naciones son enemigas pláticas? Es verdad. Mas el día de la paz, tendrán un puesto en la Conferencia que ha de dar al mundo estremecido una forma nueva de organización.

¿Quién iba a decir, en agosto de 1914; que poco a poco el conflicto iría englobando a los pueblos más apartados y neutrales...

El desengaño ha debido ser terrible en Alemania. No sospechaban el secreto del porvenir. Y sin embargo, hay una concatenación íntima entre la violación de la neutralidad belga y las actuales declaraciones de guerra hechas a los Imperios centrales por naciones americanas y asiáticas.

Una mañana, el ejército de vanguardia alemana, mandado por von Emmich, atacó a Lieja. Desde aquel instante formidable, el aspecto de la iniciada contienda cambiaba fundamentalmente.

No hace mucho que hablábamos con un compatriota que residía en Berlín los días de la ruptura de hostilidades. Dicho compatriota, persona muy conservadora, frecuentaba la alta sociedad berlinesa. Y una personalidad política alemana, cuyo nombre ha sonado luego bastante, le dijo el 1.º de agosto:

—He aquí cómo se plantea la guerra. Nosotros y los italianos pelearemos contra los franceses. Los austriacos y los japoneses contra los rusos. Inglaterra seguirá neutral y se repartirá con nosotros las colonias francesas. El Rey Carol de Rumania invadirá la Besarabia. Bulgaria aplastará a Serbia, y Turquía conquistará el Cáucaso. Para primeros de octubre estará hecha la paz...

Esas eran las ilusiones germánicas. Y no obstante, han sido los alemanes mismos quienes las hicieron imposibles. Atacando a la indefensa Bélgica obligaron a Inglaterra a sacar la espada. Y la intervención británica llevaba en germen otras muchas. Italia, Japón, los Estados Unidos, las Repúblicas centro y sudamericanas, Portugal, China, Rumania, han ido entrando en la conflagración. Y han ido entrando en ella porque las llamas del incendio las alcanzaron. Cada día era arrojado a la hoguera más combustible. El mundo todo ardía ya...

El milagro del Marne! Sin duda. Mas aun que los franceses hubiesen perdido la gran batalla y París, no se habrían rendido por eso. Se hubieran ido detrás del Loire, porque Inglaterra estaba con ellos y su ayuda, a la larga, tenía que ser decisiva...

Y hoy, al cabo de treinta y dos meses de guerra, vemos que la tierra entera es campo de mortandad y desolaciones. Porque la gran Bretaña, libre y fuerte en sus islas, no podía ser herida en el corazón por Germania. Porque la historia enseña que ante los intentos de dominación universal, el pueblo inglés opuso siempre su tenacidad victoriosa. Porque la historia enseña también que quien reina en los mares es invencible...

Y después de veinticuatro meses de acción submarina, vese que Alemania, torpedeando a beligerantes y neutrales, no ha derrotado a muchas naciones que no pensaban en presentarse contra ella.

Como deploraron los alemanes la toma de Lieja, triunfo primero de sus ejércitos!... La guerra innumerable actos. Todavía faltan muchos. Y luego habrá un epílogo...

### COMUNICADOS OFICIALES

**INGLATERRA**  
Progresos al Sur del Scarpe.  
Londres, 12. Comunicado oficial del mes de abril:  
El tiempo continúa tormentoso. Esta mañana hemos atacado y tomado dos importantes posiciones, en las líneas enemigas, al Norte de la cresta de Vimy, haciendo un corto número de prisioneros.

Durante la noche fueron rechazados por el fuego de nuestras ametralladoras, con gran-

des pérdidas para los alemanes, dos ataques enemigos contra nuestras nuevas posiciones en el extremo Norte de la cresta de Vimy.

Al Sur del río Scarpe hemos hecho algunos progresos.

### Siguen los éxitos.

Carnarvon, 12. Parte oficial británico de las nueve y cincuenta y tres:

«Al Sur de la carretera de Arras a Cambrai, nuestras tropas asaltaron los pueblos de Heninel y Wancourt con sus defensas, y pasando el río Cogeul, ocuparon las alturas de la orilla Este.

Durante el día se han hecho nuevos progresos al Norte de Scarpe y al Este de la altura de Vimy.

Nuestras posiciones ocupadas esta mañana al Norte de Vimy han sido fortificadas.

Durante los encuentros de patrullas la última noche al Este de Epehy, en los que cogimos algunos prisioneros, un gran destacamento enemigo quedó bajo el fuego de nuestra infantería, sufriendo graves pérdidas.

Durante la lucha del 9 y el 10 cogimos prisioneros de los regimientos de infantería de seis divisiones alemanas.

Los prisioneros son más de 1.000 por cada división.

A pesar del mal tiempo, nuestros aeroplanos mostraron mucha actividad, aprovechando las oportunidades de hostigar al enemigo con fuego de ametralladoras.

Durante un momento de calma atmosférica, uno de nuestros aparatos, que escoltaba a los encargados de lanzar bombas, fué atacado por aeroplanos enemigos, y sin sufrir daño ninguno, destruyó a tres aparatos y obligó a aterrizar a otros tres con serias averías.

En total, cuatro aeroplanos alemanes fueron destruidos ayer, y otros cinco fueron averiados.

Seis de nuestros aeroplanos no regresaron, y otros tres fueron derribados.»

### FRANCIA

#### Sin modificaciones.

Paris, 12. Comunicado de las once de la noche:

«No hay nada que señalar en el curso de la jornada, fuera de alguna actividad de ambas artillerías, especialmente al Sur del Oise y en la región Norte del Aisne.

Ráfagas de lluvia y de nieve en gran parte del frente.»

### ITALIA

#### Ataque rechazado.

Coltano, 12. Las acciones de la artillería han sido normales en todo el conjunto del frente.

Anoche, después de un violento fuego de artillería, el enemigo penetró en una de nuestras trincheras avanzadas, al Este de Ver-toiba.

Inmediatamente fué rechazado, gracias a la llegada de nuestros refuerzos, y dejó en nuestras manos algunos prisioneros y algún material.

### ALEMANIA

#### Sigue la intensidad de la lucha.

Koenigs-wusterhausen, 12. Han sido rechazados los fuertes ataques ingleses en Souchez y al Noroeste de Arras.

En Saint-Quentin continuó la actividad de la artillería.

Entre Soissons y Reims continúa con intensidad el fuego.

En el frente oriental y en el macedónico no hay novedad.

### LAS REPUBLICAS AMERICANAS CONTRA ALEMANIA

#### Los pasaportes.

Río Janeiro, 12. Los pasaportes han sido entregados al ministro de Alemania en el Brasil, ayer tarde, por conducto del introductor del Cuerpo diplomático.

Se ha retirado el *exequatur* a todos los cónsules alemanes desde hoy.

El personal diplomático alemán y sus familias embarcarán el 18 con dirección a Cristiana.

#### Un submarino.

San Francisco, 12. Un submarino alemán ha sido visto en aguas de San Francisco, habiéndose tomado inmediatamente las oportunas medidas para evitar toda sorpresa.

#### Brasil y Austria.

Río Janeiro, 12. La ruptura con Austria se espera de un momento a otro.

#### La actitud de Chile.

Koenigs-wusterhausen, 12. Un telegrama de Lyon comunica de Santiago de Chile que, según manifestaciones de viajeros, Chile mantendrá su neutralidad mientras tanto no sea directamente atacada.

#### La ruptura del Brasil.

Río Janeiro, 12. El Consejo del Gabinete ha aprobado la ruptura con Alemania.

#### Una protesta.

Londres, 12. Dicen de Valparaíso a *The Times*:

«Los ministros se han reunido para discutir la actitud de Chile, en vista del romp-

miento de relaciones del Brasil con Alemania.

El transporte del Gobierno, *Maipo*, fué fletado por una Casa particular para transportar nitrato a Norteamérica.

El ministro de Alemania en Santiago ha protestado, por estimar que el envío de nitrato a los Estados Unidos constituía una violación de la neutralidad chilena.»

### LOS ESTADOS UNIDOS EN GUERRA

#### Misión yanqui a Paris.

Nueva York, 12. Anúnciase la próxima marcha de una gran Misión americana a París, que será presidida probablemente por el coronel House, que siempre manifestó su simpatía por la causa aliada.

Irá acompañada del general Kuhn, antiguo agregado militar en Berlín; el almirante Benson, un financiero, un jurista, un diplomático y un representante del partido republicano.

#### También Bulgaria.

Zurich, 12. Telegrafían de Sofía que el Gobierno búlgaro ha roto las relaciones diplomáticas con los Estados Unidos, habiendo entregado los pasaportes al ministro americano en Sofía.

#### Este se dirigirá a Suiza, vía Viena.

#### El petróleo mejicano.

Nueva York, 12. El Gobierno ha notificado al general Carranza, por mediación del ministro mejicano en Washington, que el secuestro o embargo del petróleo puede conducir a la declaración de guerra.

### AGITACION EN BULGARIA

#### Desórdenes en Sofía.

Paris, 12. Los periódicos de la tarde publican noticias recién llegadas de Atenas, las cuales dicen que la situación en Bulgaria es grave, habiendo estallado serios desórdenes en Sofía.

Se dice que durante cuatro horas la muchedumbre ha recorrido las calles de la capital dando vueltas al Rey y cometiendo toda clase de desmanes.

El cortejo llevaba banderas con emblemas ridiculizando los atributos de ciertos regimientos alemanes, entre ellos los de los husares de la Muerte.

Las tropas han disparado contra la muchedumbre, sin conseguir disolverla.

#### ¿Es de temer la revolución?

Paris, 12. Telegrafían de Berna que durante los recientes debates, y con motivo de la discusión relativa a un nuevo empréstito, el partido socialista búlgaro se mostró unánimemente partidario de una paz inmediata.

Uno de ellos dijo que el Rey Fernando debía tener muy presente el ejemplo de Rusia y considerarlo como un aviso.

Otro aseguró que era de temer una revolución en Bulgaria si el Gobierno no veía el medio de decidir la paz de aquí a algunas semanas.

### LOS SUCESOS DE RUSIA

#### Alexeief asume el mando supremo.

Zurich, 12. Despachos de Petrogrado, vía Estambul, dicen que el nombramiento de Alexeief para el mando supremo ruso es ya definitivo, encargándosele además reorganice inmediatamente el alto mando.

El general Gurko queda encargado del mando en el frente contra los alemanes.

#### El Zar y el Zarevitch, enfermos.

Petrogrado, 12. Dice el *Rietch* que el Zar y el Zarevitch están enfermos. El Zar permanece constantemente a la cabecera de la cama de su hijo.

#### Soldados y obreros.

Petrogrado, 12. Una delegación de las guardias de Tsarkoieselo, Orianembuam y otros puntos se ha presentado ayer en las fábricas de municiones de Newski y ha conferenciado con los diputados obreros, a los que dijo que, en nombre de 75.000 soldados, les invitaba a dejarse de discursos y a emprender un trabajo intenso para que no faltasen elementos para la defensa nacional, advirtiéndoles que en caso de no obedecer, los soldados les obligarían a ello.

Los diputados obreros aseguraron que los trabajadores responderían voluntariamente a sus indicaciones.

#### Acuerdos de los delegados militares.

Petrogrado, 12. Los delegados de 89 unidades de la guarnición de Petrogrado y de los ejércitos del frente han tomado parte en un mitin organizado ayer por el grupo Patria y Ejército popular.

Se ha votado el siguiente acuerdo: «Es menester seguir la guerra hasta la victoria. El Ejército estima que la paz con el restablecimiento de las antiguas fronteras, sin el consentimiento de los aliados, sería a la vez una vergüenza y una amenaza para las libertades rusas.

Nuestra querida Rusia quedaría separada por su traición de la libre Inglaterra, de la republicana Francia, de Bélgica, de Serbia,

de Montenegro y de Rumania, que han pagado con su ruina nuestra amistad, y nos impediría la realización de la promesa solemne hecha de restablecer a Polonia en tierra rusa y en tierra alemana.

Para lograr este fin, nosotros, delegados del ejército, exigimos que el Comité de obreros, de diputados y soldados se una lo más rápidamente posible con el Comité central de diputados obreros y con el Comité de diputados soldados del ejército entero.

Exigimos, además, que el Comité emplee toda su autoridad para sostener al Gobierno provisional mientras éste se consagra a los intereses del pueblo y se esfuerce en mantener el orden público.

Queremos, además, que prosiga la realización de las aspiraciones nacionales por mediación del Gobierno provisional, único órgano legal que debe dirigir y al cual han jurado fidelidad el pueblo y el ejército.

Entendemos también que debe cesar inmediatamente toda excitación entre obreros y patronos, pues el peligro que hace correr a nuestro ejército la desorganización de nuestra industria es harto grave.

El proletariado ruso no debe olvidar que para defender la libertad el ejército sufre en las trincheras, y que en ellas corre la sangre preciosa del pueblo, día y noche, en aras de la causa sagrada.»

### HABLANDO DE ESPAÑA

#### Un artículo del «Temps».

Paris, 12. El *Temps*, bajo el epígrafe de «Adhesión de la América latina», publica lo siguiente:

«Alemania no se percató de que el exceso de sus violencias submarinas tendría poco a poco que arrastrar a la guerra a todos aquellos neutrales que no la temen.

Si Alemania hunde todo lo que navega, si no quedan ya derechos de neutrales ni derechos de comercio, ni siquiera derecho a la vida, ¿a qué guardar la neutralidad?

Más vale defenderse contra el peligro, que dejarse destruir previamente.

Más vale asegurarse el apoyo de los beligerantes que no sufrir la misma suerte que ellos, sin conseguir ni en lo presente ni en lo venidero seguridad ni provecho.

La psicología alemana no parece haber previsto esa consecuencia de la guerra submarina sin cuartel.

España es la única gran Potencia que permanece todavía neutral en el conflicto actual entre el derecho y la barbarie.

No tiene que temer agresiones en sus fronteras, como Suiza, Holanda o los Estados escandinavos.

Sólo está amenazada por los submarinos y las maniobras de los alemanes, que, abusando de su hospitalidad, comprometen su paz interior.

¿Sufrirá la voluntad de los agentes del Kaiser hasta aceptar las afrentas germánicas, quedando impasible ante el conflicto mundial?

¿La arrogancia española, ahora que las perspectivas de mediación se han desvanecido, renunciará al papel que permitiría al Reino salir engrandecido del cataclismo general?

Es la cuestión que se presenta a nuestros vecinos. No tenemos que prejuzgar ni dirigir su decisión.

El Gobierno de Madrid tiene para resolver esos problemas, conforme al interés y a la dignidad del país, datos que nosotros no tenemos.

Lo que es sorprendente es que las provocaciones alemanas no produzcan en España los mismos efectos que se han podido advertir en todos los países que ayer todavía eran neutrales, y que estiman hoy, como el Presidente Wilson, que la neutralidad no es ya posible ni de desear, cuando la paz del mundo y la libertad de las naciones está en juego.»

### LOS IMPERIOS CENTRALES

#### Las declaraciones de Hindenburg.

Amsterdam, 12. Los periódicos alemanes llegados hoy publican la interviii celebrada con Hindenburg por el corresponsal de *La Vanguardia*, de Barcelona.

Los radios de la Agencia Wolff hablan suprimido las últimas palabras del mariscal, en las que mostró su confianza en los nervios de su país, terminando:

«Sé que el pueblo alemán no abandonará en la estacada al Kaiser ni a sus jefes.»

#### Pensando en la invasión.

Berna, 12. *Las Ultimas Noticias*, de Múnich, condenan a los egoístas que declaran no querer suscribir el empréstito de guerra, y ponen ante sus ojos el espectro de una invasión extranjera.

«Nuestros prusianos del Oeste—añade—conocieron la invasión, y hay que confesar que otra invasión sería la consecuencia de una derrota alemana en 1917, y esta vez sería más diferente.

Todo lo que hemos visto hasta hoy fué juego de niños comparado con lo que ocurriría.

Inglaterra ha movilizad contra nosotros

á la mitad del universo y adoptó el servicio militar para contentarse con ver vacías las Cajas del Estado alemán.

Los ingleses no se detendrán en la propiedad privada, y Alemania, vencida en la guerra, quedaría de tal modo aplastada, que nuestros nietos no podrían pensar aún en la emancipación.»

### LA ACTITUD DE LOS ALIADOS

#### Un gran discurso de Lloyd George.

Londres, 12. El Presidente del Consejo Mr. Lloyd George, ha dado hoy un banquete en honor del American Luncheon Club de Londres.

Asistieron, además del primer ministro, mister Smuts Borden, el embajador de Italia, los encargados de Negocios de Francia, Rusia y Cuba, así como muchos ministros ingleses.

El embajador de los Estados Unidos presidió el banquete.

Al empezar a hablar Lloyd George, los asistentes le tributaron una calurosa ovación. Todos se pusieron en pie, agitando los pañuelos.

#### El primer ministro dijo:

«Me es muy grato poder decir que soy el primer ministro inglés que, hablando en nombre de mi pueblo, puedo saludar a la nación americana como compañera de armas. (Aplausos.)

Me congratulo, no sólo porque aquella gran nación ponga sus formidables recursos a la disposición de la alianza, sino también porque soy democrata. (Aplausos.)

La entrada de los Estados Unidos en la guerra da a ésta su carácter final. (Aplausos.) Este carácter es el de una lucha del mundo entero contra la autocracia militar. (Aplausos.)

La nota del Presidente Wilson expuso todo su pensamiento. (Aprobación.) Los Estados Unidos tienen grandes tradiciones que nunca fueron violadas. No se metió en la lucha sino para defender la libertad. (Aplausos.)

Esta guerra es la más justa que se haya emprendido en pro de la libertad. (Aplausos.) No me sorprende que, recordando las guerras de antaño, América reflexionara detenidamente respecto al carácter de la lucha actual antes de decidirse a intervenir.

En el pasado, la mayor parte de las guerras europeas se emprendieron con fines de conquistadas; así es que no me extraña que al comenzar la lucha los Estados Unidos abrigasen temores.

Muchos americanos pensaron sin duda que los Reyes iban una vez más a emplear sus viejos trucos (Risas), y aun cuando vieron a la gran República francesa batirse, algunos la consideraron como pobre víctima de una conspiración monárquica.

El hecho de que América se haya decidido al fin a entrar en la lucha prueba claramente que la guerra actual tiene un carácter diferente a las otras; por el contrario, éste es un gran combate por la libertad humanas.

Los Estados Unidos ignoraron largo tiempo lo que hemos tenido que sufrir en Europa por parte de esa casta militar prusiana. ¿Las cosas no llegaron hasta América? Prusia no es una democracia. (Risas.) El Kaiser ha prometido que lo será después de la guerra, y yo creo que tiene razón.

No sólo Prusia no es una democracia sino que tampoco es un Estado; Prusia es un ejército. Posee grandes industrias desarrolladas; tiene un gran sistema educativo, contando con Universidades. Prusia ha desarrollado las ciencias, pero todo e lo está subordinado a un solo fin: a la preparación de un ejército irresistible que intimidara el mundo.

Esto es lo que hemos tenido que afrontar. Europa está ya cansada. Sabe lo que significa ese ejército, que ha hecho en los últimos años tres guerras de conquista.

Los rumores incessantes de pasos de sus legiones en marcha, a través de las calles de Rusia, sobre los campos de maniobras y en las paradas, se han subido al cerebro prusiano del Kaiser y le han sumergido en una embriaguez completa.

Dictaba leyes al mundo, como si Potsdam fuese un nuevo Sinal, desde donde dictase leyes desde las nubes cargadas de rayos. Es preciso que no se engañe Europa; está molesta Europa; se veía medio intimidada Europa; vivía dentro de una gran ansiedad; comprendía lo que aquello significaba. Lo que desconocíamos era el momento en que llegaría la lucha.

Esta era la amenaza y la opresión de que Europa era víctima desde hacía cincuenta años. Eso paralizaba en todos los Estados la actividad bienhechora que pudiera haberse consagrado por completo en bien de los pueblos. Estos Estados tenían constantemente que pensar en esa amenaza, que era perpetuamente una nube a punto de estallar sobre la tierra.

Nadie mejor que los franceses pueden decir lo que han sufrido por esa tiranía. Pacientemente, con valor y dignidad hasta la hora de redención, las grandes energías de Francia democrática se consagraron a defender su

territorio contra el inminente terror alemán. Francia puso su brazo para afrontar los golpes, y no pudo emplear su fuerza en grandes cosas de que es capaz; Francia, que no podía dejar suelta su imaginación fértil, tan grande y tan atrevida, y que hubiera podido dedicarse a abrir nuevos caminos al progreso, se vio paralizada.

Esta era la situación en que nos encontramos.

De todas las instituciones prusianas, la más característica la constituye la línea de Hindenburg; es una línea trazada en los territorios de otras naciones, cuyos habitantes fueron advertidos que sólo podrían franquearla a riesgo de su vida.

Esta línea fué trazada en numerosos países de Europa durante cincuenta años. Recordáis lo que sucedió en Francia hace algunos años, cuando un ministro de Negocios Extranjeros francés fué virtualmente echado del Poder por la intervención prusiana.

¿Qué había hecho? No hizo nada más que lo que cualquier ministro de un Estado independiente tuviera derecho a hacer; pero había pasado la línea de Hindenburg trazada en territorio francés por el despotismo prusiano, y tuvo que abandonar su puesto.

Europa, que ha sufrido todo esto durante varias generaciones, ha tomado al fin la decisión de que la línea de Hindenburg se trace a lo largo de la frontera alemana. Sólo esto se puede adoptar en pro de la emancipación de Europa y del mundo.

Ahora el pueblo americano debe ver cómo Alemania se ha metido con su libertad, y aun cuando América no haya intervenido, ha sufrido los horrores de la guerra igual que Europa. Alemania manifestó a los americanos que no debían atravesar el Atlántico a no ser que se expusieran a peligros y riesgos. Los navíos americanos fueron hundidos sin aviso, sus ciudadanos ahogados casi sin que se les diera excusas, como si se tratase de un derecho para los alemanes.

América, al principio, se resistía a creerlo; casi no podía creer que hubiese gente tan insensata que se condujera de ese modo. Lo toleró una o dos veces, hasta que al fin comprendió cuál era la intención de los alemanes. Entonces América procedió rápidamente. La línea de Hindenburg fué trazada alrededor del litoral americano, y se prohibió a éstos franquearla; pero América dijo: «¿Qué significa esto?» América contestó: «Es nuestra línea, la cual no podéis pasar.» Y América dijo entonces: «Esta línea no debe ser trazada en el Atlántico, sino en el Rin, y vamos a ayudar a los que tratan de hacerla desaparecer.» Y comenzó a realizarlo.

Dos grandes hechos prueban elocuentemente que se trata en esta gran lucha de defender la libertad: es el primero el que América haya intervenido, y el segundo, la revolución rusa.

Cuando en el siglo XVIII Francia envió sus soldados a América para combatir por la libertad y la independencia de aquel país, Francia era también una autócrata; pero los franceses, una vez que estuvieron en América y respiraron un ambiente de libertad, la trajeron a Europa, y Francia se hizo libre.

Esto es lo que ha sucedido en Rusia. Rusia entró en esta guerra por la libertad de Serbia, Montenegro y Bulgaria. Combatió por la libertad de Europa. Los rusos quisieron libertar a su propio país, y lo han conseguido. La revolución rusa no es simplemente el resultado de la lucha por la libertad; es también la prueba de la gran lucha por la libertad, y si el pueblo ruso se da cuenta, como todo lo hace esperar, que la disciplina nacional no es incompatible con la libertad nacional, sino que por el contrario la disciplina nacional es esencial para asegurar la libertad nacional, el pueblo ruso será realmente un pueblo libre. Yo me he preguntado: ¿por qué en el tercer año de guerra Alemania arrastra deliberadamente a América a esta guerra? (Grandes aplausos.)

FUERA DE EUROPA

Una insurrección.

Lisboa, 12. El ministerio de Colonias ha facilitado una nota oficiosa comunicando que el gobernador de Mozambique ha organizado tres columnas de tropas que salen de Tete,

Sena y Gorongosa en dirección a la región barue, en donde los indígenas se han sublevado, ocupando Tambara, Chiramba y Chemba. Esta sublevación parece que fué preparada por agentes alemanes.

El gobernador comunica que cooperan con las tropas pequeñas embarcaciones, que contribuirán a que el orden quede restablecido rápidamente.

Un vapor portugués que acaba de pasar por la costa de Guinea comunicó haber oído durante la noche violento tiroteo de artillería marítima. (Agencia Radio.)

COMUNICADOS OFICIALES AUSTRIA

Avión ruso derribado. Budapest, 12. Ejército del general von Mackensen.—Un avión austro-húngaro, en un combate aéreo, derribó sobre la ciudad de Galatz a un avión ruso tipo Nieuport.

Ataques rechazados. Ejército del general archiduque José.—En la región de Bekas fueron rechazados ataques enemigos. Hubo gran actividad de las patrullas austro-alemanas.

Fuego de destrucción italiano. Frente italiano.—La actividad de la artillería en el litoral fué ayer más intensa, continuando durante la noche en la región del valle del Etsch y del lago de Garda. Los italianos prosiguieron su fuego de destrucción contra nuestros pueblos.

Puestos asaltados. Teatro Sudeste de operaciones.—Nuestros destacamentos albaneses asaltaron con éxito los puestos avanzados italianos al Norte de Tepelen.

ALEMANIA

La pérdida de Monchy. Koenigs-wusterhausen, 12. Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—En la orilla Norte del Scarpe rechazamos ataques ingleses contra Vimy y cerca de Fampoux, acompañados de violenta actividad de artillería.

Al Sur de la llanura del arroyo, el enemigo avanzó contra nuestras líneas con fuertes contingentes. Perdimos el pueblo de Monchy después de que el enemigo había atacado repetidas veces.

Al Norte y al Sur de dicho pueblo se mataron, con grandes bajas por parte del enemigo, varios ataques ingleses, en los cuales tomaron parte también contingentes de caballería y automóviles-tanques.

Un contraataque nuestro desvirtuó un éxito principiante enemigo en los combates cerca de Billecourt.

En esta acción nos apoderamos de 25 oficiales, más de mil hombres y 27 ametralladoras. A raíz de un combate cerca de Hargicourt, al Este de Peronne, apresamos a más de cien prisioneros y cinco ametralladoras. El fuego enemigo se concentró de nuevo ayer sobre San Quintin.

Violento cañoneo. Cuerpo de ejército del Príncipe imperial heredero.—Desde Soissons hasta Reims el fuego adquirió una violencia extremada. Algunos sectores del frente estuvieron expuestos a ratos a un fuego graneado. También en la Champagne occidental va creciendo la actividad de la lucha de artillería. Rechazamos avances exploradores dados por la infantería francesa.

Actividad de los aviadores. Cuerpo de ejército del duque de Albrecht. Los combates no adquirieron gran actividad. A pesar de la tempestad, hubo gran actividad aviadora. El enemigo perdió, por combates aéreos, 23 aparatos, y por medio de fuego de infantería un avión.

Bombas lanzadas sobre los acantonamientos de tropas y los depósitos de municiones en el valle de Vesle y de Suippes causaron daños, comprobados por nuestros observadores.

El capitán barón von Riechthofen derribó a su enemigo número 40.

Los rusos cañonean. Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera. El fuego ruso fué muy vivo en Brody, en la línea férrea Zloczow-Tarnopol y a ambos lados del Dniester.

Sin novedad.

No hubo nada digno de mención en el frente del Archiduque José ni en el Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.

Frente macedónico.—No ha cambiado la situación.—Ludendorff.

RUSIA

Luchas empeñadas. Petrogrado, 12. Frente occidental.—En la noche del 10 un destacamento enemigo desalojó a nuestras avanzadas de las trincheras que ocupaban en la región de Vulkaporskaia, a 18 verstas al Norte de Rojisteche; pero fué expulsado de ellas inmediatamente por nuestro fuego de artillería.

En la región de Techkovetz, hacia Sokal, después de intensa preparación de artillería, que destruyó en varios puntos nuestras alambradas, el enemigo hizo una incursión en las trincheras de nuestros puestos de campaña; pero no pudo sostenerse en ellos y evacuó las trincheras, pasando a la bayoneta a nuestros heridos.

Frente rumano.—Tiroteo y acciones de exploración. Frente del Cáucaso.—En la región de Bagjat, al Sur de Uchnue, nuestras tropas luchan obstinadamente con los turcos.

En el resto del frente hay tiroteo y reconocimientos de exploración. Aviación.—En la región de Galatz un avión francés derribó un aparato alemán, que cayó ardiendo en la ciudad de Galatz.

UN BARCO INGLES TORPEDEADO

Los naufragos en Alicante.

Alicante. (Jueves, tarde.) En la madrugada de hoy, las gentes de mar oyeron cañonazos hacia la parte Sur de la bahía y cabo de Santa Pola.

Comentábase el hecho cuando a las siete de la mañana entró en el puerto el vapor San José, de la Compañía Sevillana, del cual desembarcaron unos marineros ingleses que encontraron en un bote a cuatro millas de la costa de la isla de Tabarca, hacia donde se dirigían los naufragos ingleses.

Estos, después de presentarse a las autoridades de Marina, visitaron al vicecónsul británico, Sr. Tato.

Los naufragos ingleses recogidos por el vapor San José cuentan que pertenecían al buque inglés Glendiffe, de 6.000 toneladas.

Navegaban hacia Génova, con 2.000 toneladas de carbón.

A las dos de la madrugada, frente al cabo de Palos, a siete millas al Norte de la isla de Tabarca, advirtieron la presencia de un submarino que disparó dos cañonazos contra el buque.

Este, que montaba dos cañones, hizo fuego contra el submarino.

Un torpedo sumergible alcanzó al vapor en la obra muerta, imposibilitando toda defensa. Un segundo torpedo sumergible hizo también blanco.

Entonces la tripulación arrió los botes de salvamento, embarcando en cada uno de ellos 18 hombres.

La tripulación la formaban treinta y seis hombres.

Desalojado el Glendiffe, un oficial y dos marineros del submarino pasaron a bordo del vapor, colocando bombas incendiarias en la proa y en la popa del buque.

Estallaron las bombas, provocando el hundimiento.

El submarino aprisionó al capitán del barco hundido.

El primer maquinista, dos marineros y 14 tripulantes más son los que han llegado.

Ignórase la suerte de los 18 que tomaron el otro bote.

Refiere un naufrago inglés que no llegó a disparar el buque, pues el ataque del submarino fué rapidísimo.

Añade que cambiaron de ruta al ver en un espacio de cinco millas dos veleros, uno inglés y otro italiano.

Los naufragos han sido atendidos aquí. Con posterioridad a las noticias referidas se ha sabido que a las diez de la mañana llegó a Santa Pola un bote del «Glendiffe» con 14 tripulantes, uno de ellos muerto.

¿OTRO BARCO HUNDIDO?

Se dice que el mismo submarino, después de hundir al vapor inglés de referencia, hundió a otro frente a Santa Pola.

Los tripulantes del vapor «Ciudad de Cádiz», llegado por la mañana a este puerto, cuentan que en las primeras horas de la madrugada, hallándose a la altura del Cabo de San Antonio, vieron en alta mar un vapor ardiendo.

Ello parece confirmar los rumores circulados en las primeras horas de hoy.

Luchando con un submarino. Se dice, por último, que frente a la costa de Denia, en dirección Sudoeste de la isla de Formentera, un vapor inglés, auxiliado a distancia por un transporte, sostenía combate con un submarino.

Un oficial muerto.—El capitán no ha sido apresado.

ALICANTE. (Jueves, noche.) He conferenciado con el cónsul inglés a su regreso de Santa Pola, donde ha pasado la tarde.

Confirma que a dicha playa llegó un bote con 13 naufragos y el cadáver de otro. El muerto es el segundo oficial del vapor Glendiffe; se llama Rowe, y estaba de guardia en el momento del torpedeamiento. Falleció a bordo del bote salvavidas, y se supone que a consecuencia de la impresión recibida sufrió el accidente que le ocasionó la muerte.

Mañana se hará la autopsia al cadáver y después se procederá a su enterramiento.

Añade el cónsul que los 13 restantes tripulantes arribados a Santa Pola están bien.

Entre los tripulantes se encuentra el capitán del vapor Glendiffe, quien logró evitar que los apresaran ocultándose, cuando le buscaban entre los supervivientes, los oficiales del sumergible.

Fueron aprisionados, y quedaron a bordo del submarino el primer maquinista y los dos artilleros del Glendiffe. Este buque sólo llevaba un cañón a proa, y no pudo hacer uso de él a causa de la rapidez con que se verificó el torpedeamiento.

Todos los supervivientes están ya en Alicante; mañana declararán en el Consulado, y probablemente marcharán a Gibraltar.

LOS ESTADOS UNIDOS EN GUERRA

El ex embajador de los Estados Unidos en Washington.

Paris, 12. Ha llegado Mr. Penfield, embajador norteamericano en Viena.

Los buques yanquis patrullan. Londres, 12. Después de conferenciar con los Gabinetes aliados, el Gobierno americano ha dado orden a la Marina de comenzar las operaciones en patrulla para proteger las costas de cualquier incursión de los submarinos.

Comunicaciones interrumpidas. Zurich, 12. Han quedado interrumpidas las relaciones postales y telegráficas entre los Estados Unidos y Alemania.

LOS SUCESOS DE RUSIA

Protopopoff reo de alta traición. Petrogrado, 12. En el próximo mes comparecerá Protopopoff ante el Tribunal de la Convención.

El ministerio fiscal le acusa de alta traición.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Cañoneo intensísimo. Paris, 12. El cañoneo continuó anoche en todo el frente, desde San Quintin a Reims, adquiriendo aún mayor intensidad en el sector de Champagne.

Hay en toda la línea intensísimo cañoneo por una y otra parte.

Comentario de «Petit Parisien». Paris, 12. Le «Petit Parisien», comentando la situación en el frente, escribe:

«El conjunto de colinas del Petit Vimy y de Vimy pertenece ya a nuestros aliados, que, después de rechazar furiosos contraataques, han comenzado la organización de estas colinas»

Esta labor, activamente hecha, estaba muy avanzada anoche.

Los ingleses preparan un nuevo asalto y el enemigo lo sabe y por ello reacciona un poco en todas partes, en el frente entre Gravenchy en Gohelle y Henin-sur-Cojeul.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

CONTRA ALEMANIA

Entrega de pasaportes. Rio Janeiro, 12. El Gobierno entregó esta mañana sus pasaportes al ministro alemán, y se ha dado orden al ministro brasileño de Berlín de abandonar aquella capital.

La actitud de la Argentina. Paris, 12. Todos los periódicos franceses publican y comentan largamente los cablegramas de Havas que se reciben de Buenos Aires, y deducen de las noticias recibidas que la Argentina toma decididamente posiciónes contra los alemanes.

Declaración de neutralidad. Montevideo, 12. El Gobierno ha decretado la neutralidad en el conflicto de los Estados Unidos, Cuba y Alemania.

Una sorpresa. Rio Janeiro, 12. Los aduaneros han sorprendido a unos marinos alemanes que se llevaban piezas de las máquinas de los buques internados en la bahía de Santos.

Ribot y el Presidente de Cuba. Paris, 12. El Presidente Ribot ha dirigido al Presidente cubano el siguiente despacho: «El Gobierno francés acaba de conocer vuestro noble acuerdo, por el cual ese Gobierno toma puesto en el conflicto al lado de Francia y sus aliados.

Nunca hemos dudado de las simpatías de la nación cubana para la causa de la libertad y la democracia, que defendemos hace cerca de tres años.

Todo hace presagiar el triunfo nuestro, y la República Francesa se congratulará de ver tomar parte en él a la República Cubana, y por ello le dirige sus felicitaciones y el testimonio de su profunda amistad.—Ribot.»

Manifestación francoamericana. Paris, 12. Los ministros y representantes diplomáticos y numerosas personalidades y embaixadas sudamericanas han concurrido a la grandiosa manifestación francoamericana en que se ha afirmado la fraternidad de Francia y las Repúblicas americanas.

El Sr. Hanotaux pronunció un discurso aludiendo a la intervención de América en esta guerra.

«El pueblo americano—dijo—no quiere faltar a la lista que formará el cuadro de honor de la humanidad futura.

La República cubana acompaña a su hermana mayor; por ello saludamos a su representante, y envolvemos en el saludo a las demás Repúblicas americanas que vienen a unirse.»

Los nombres de los nuevos aliados fueron acogidos con entusiásticos aplausos.

EXTRANJERO

El nuncio de Baviera, gravísimo. Roma, 12. El nuncio apostólico en Baviera, monseñor Aversa, se encuentra gravísimo a consecuencia de una operación de apendicitis.

Ha sido sacramentado y se desconfía de salvarle.

ESPAÑA Y PORTUGAL

LISBOA, 13. El ministro de España visitó la sala de armas del maestro Carlos Gonsalves, en donde tuvieron lugar varios asaltos por distinguidos aficionados portugueses.

Se le ofreció una copa de Champagne y se le expresó el deseo de los portugueses de que la Copa de honor del próximo torneo de esgrima sea disputada entre españoles y portugueses.

Al brindar, el Sr. López Muñoz prometió hacer gestiones para que se realice tan plausible deseo. (Agencia Radio.)

(46)

Folleton de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Sí, abuelo. —Ahora se trata de que escojas. Vamos a ver, Pedrito, ¿hay alguna profesión, algún trabajo que te guste más que los otros? Pedro contestó resuscitamente: —Sí. —¿Cuál es, hijo mío? —Quiero ser escultor. —¿Como Jaime?—dijo el viejo con voz alterada. —No, igual no; tallar en madera es muy hermoso, pero a mí me gusta la otra, la grande, la verdadera escultura, la que hacen los artistas. —¡Oh, oh!—dijo el anciano moviendo la cabeza.—¿Lo has reflexionado bien? —Sí. Además, abuelo, ya he empezado a modelar en la clase de dibujo. —Ya sé que has ganado el primer premio dos años consecutivos. —Y el profesor me ha dicho muchas ve-

ces que es un crimen, cuando se tiene una aptitud especial, no marchar por el camino que Dios nos ha trazado. —¿Y por qué no me habías hablado nunca de eso, hijo mío? —Porque también me decía que era una vida muy dura, muy ingrata, en la que era preciso luchar hasta exhalar el último suspiro, sin estar nunca seguro de lograr el éxito. —Todo lo que te ha dicho tu profesor es verdad. Te ha hablado como un hombre honrado—dijo Leraux. —Por eso yo me decía que era preciso trabajar, sin decir nada hasta el momento en que pudiese enviarte a informarme de mí profesor. —¡Ah! ¿Quisieras...? —Sí, es mi más ardiente deseo. Vaya usted a preguntar a mi profesor. —¿Al señor Dorthan? —Sí, un señor que en otro tiempo fué premiado en Roma. No se puede decir que no conoce el oficio. —Un anciano, ¿no es verdad? —Sí, abuelo. Tiene los cabellos blancos como usted, y una salud muy delicada; creo que no puede trabajar desde hace mucho tiempo. —Y quisieras que yo fuese... —¡Ah! ¿Sería muy feliz! —Pero—dijo inquieta Margarita—puesto que ha empezado por decir a Pedro que esa carrera es tan ruda, tan ingrata... El anciano la interrumpió con un gesto. —Déjelo usted volar, ya que Dios le ha dado alas. Tienes razón, hijo mío, en tener esa hermosa ambición. Has hecho bien

en hablar, Pedro; mañana iré a ver a tu profesor. \* Al día siguiente, como había prometido el anciano, pidió en el taller dos horas de permiso, cosa que no hacía casi nunca, y fué a ver al señor Dorthan. El viejo escultor iba a salir de su casa para ir a dar clase. Al abrir la puerta a aquel anciano de cabellos blancos, le preguntó: —Vengo—respondió el anciano—a hablarle de Pedro Leraux. —¡Leraux!—exclamó el anciano escultor levantando los brazos.—¡Ah! ¿Es de usted ese muchacho? —Sí, señor; acaba de anunciarnos que quiere hacerse artista. —Tiene razón. —Escultor, según dice. —Yo también, si estuviera en su lugar, escogería sin vacilar la escultura. —¿Cree usted, señor...? —Yo creo—dijo con gesto expresivo—que nada hay imposible para el muchacho, si está dispuesto a trabajar de veras. Está admirablemente dotado, y puede llegar a ser un gran artista. —Entonces, ¿qué me aconseja? —Que Pedro se arriesgue a todo, ¡caramba!, y que no se asuste de las dificultades con que va a tropezar. ¿Qué edad tiene? —Catorce años cumplidos. —Es pequeño; necesita tener los quince para ser admitido en la Escuela de Bellas

Artes, mientras tanto, es preciso que continúe con fe trabajando en la clase, para ser recibido en octubre próximo. Eso será muy fácil. Con lo que sabe será admitido desde luego. —¿De veras? —Sí, señor. Desde que lo conozco no ha perdido el tiempo. Ya sabe modelar un bloque de arcilla. Pero en cuanto sea admitido en Bellas Artes, tendrá que trabajar como un negro, asistir a los concursos trimestrales, semestrales y anuales, ganar medallas, ganar diplomas y, en fin, llegar a ganar el primer premio de Roma. —¡Oh! ¿Cree usted, señor...? —¿Por qué no? Yo lo he obtenido, y aseguro a usted a fe de hombre honrado que no tenía, ni mucho menos, las aptitudes del muchacho... Pero hay una dificultad: según me han dicho, ustedes no son ricos. —Somos obreros. —Eso es lo peor. Su estancia en la Escuela puede durar algunos años. ¿Cómo vivirá el niño durante ese tiempo? Tiene que comer, vestir convenientemente. Hay pequeños gastos inevitables... ¿Podrá usted subvenirlos? —A Dios gracias, sí. Además, fuera de sus lecciones y sus estudios, también podrá ganar alguna cosita. Pronto sabrá lo suficiente para trabajar en sus momentos perdidos en casa de algún industrial. El viejo escultor le interrumpió violentamente: —¡Ah! ¡No, no!... Comerciar, hacer grupos para los bazares; ¡jamás, jamás! Todo eso le haría perder irremisiblemente

lo que tiene la suerte inestimable de poseer: sencillez de ejecución y estilo insuperable. Si no puede usted mantenerlo más que con mendrugos de pan, que se contenta con sus mendrugos; pero que no trabaje sino en la Escuela, que no se dedique más que al arte. Cuando ingrese, yo me encargo de darle una carta para el señor Pablo Dubois, el director, que es un antiguo amigo mío. Colocará al muchacho en un buen taller, y le harán trabajar cuanto quiera y cuanto pueda. —Vamos, vamos—dijo el señor Leraux sonriendo involuntariamente ante el ardor juvenil de un viejo artista, cuyos medios hacían traición al entusiasmo y a la fe de que su corazón estaba lleno.—nuestro Pedro no malgastará nada, y siempre encontrará en casa algo que añadir a sus mendrugos de pan. \* El anciano, que sabía lo que quería, se volvió tranquilamente a su taller de la calle de Laffitte. Y hasta la noche no volvió a la calle de Crimea, donde Pedro y su madre le esperaban con impaciencia. El anciano les dijo con su voz solemne habitual: —Buenas noches, hijos míos. Pedro, incapaz de esperar más tiempo, le preguntó temblando de ansiedad: —¿Y bien? —El viejo, sonriendo, contestó: —He ido esta mañana, como te prometí, a casa del señor Dorthan. —¿Y qué ha dicho?

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### BODAS DE ORO

Sin que nadie nos lo encargara, porque en materia de acendrado compañerismo siempre es preferible adelantarse a proceder esta sección al homenaje de que pronunciamos de ser objeto el venerable periodista gaditano D. Federico Joly, con motivo de cumplirse el cincuentenario de la fundación del querido colega «Diario de Cádiz».

Entonces nos permitimos proponer que puestas las cosas en su lugar y si bien no habrían sido siempre y siguen siendo honor de la Prensa española, no debía circunscribirse el homenaje a Cádiz, sino que debía tener mayor amplitud, concurrendo a él, debidamente representada, la Prensa española, a cuyo fin dirigíamos un llamamiento a la Asociación de la Prensa de Madrid y a cuantas Asociaciones de la Prensa funcionan en provincias.

Los organizadores del homenaje han estimado buena nuestra proposición. Da fe de ello el documento que su presidente ha tenido la atención de dirigirnos, y que dice así:

«Con espontaneidad que no sabemos agradecerle bastante, y con palabras reveladoras de su gran cultura y de su amor a la profesión periodística, ha tenido usted la bondad de ocuparse en las columnas de esa popular publicación de las fiestas que preparamos en honor de nuestro Diario de Cádiz para solemnizar sus bodas de oro, toda vez que en el próximo mes de mayo se cumplirán los cincuenta años de su fundación.»

Quiénes conozcan y sepan apreciar la labor realizada por el periódico gaditano, no han de extrañarse de la unanimidad con que ha sido acogida la idea de un querido compañero, el Sr. D. José M. Pérez Sarmiento, cónsul de Colombia en Cádiz, de festejar la simpática efeméride, nombrándose inmediatamente una Comisión que realice las gestiones necesarias al efecto y de la que han tenido la dignación de ofrecermé la presidencia.

Para cumplir los gratísimos deberes anexos a dicho cargo, me he dirigido al excelentísimo señor presidente de la Asociación de la Prensa, D. Miguel Moya, comunicándole nuestros propósitos de festejar el cincuentenario de la fundación del Diario de Cádiz, solicitando de su bondad que aquella nos prestase su concurso moral y material, en la misma forma que lo prestaron en las recientes bodas de oro del periódico El Imparcial.

Como la loable iniciativa de usted nos obliga de manera especial, creemos que sería una forma de testimoniarle nuestra gratitud rogándole que sea por el autorizado conducto de la popularísima CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA por donde conozcan nuestros colegas de la Península que en Cádiz existe un periódico honrado, de vida acrisolada y de meritisima acción, que celebrará en el próximo mes de mayo sus bodas de oro, uniéndose para celebrarlas periodistas de todos los partidos, escritores, artistas y personalidades de relieve social que en esa fecha irán a entregar al fundador, venerable anciano D. Federico Joly Velasco, un álbum con las firmas de todos los que aman a quien de modesto cajista se elevase por medio del trabajo, y crear y sostener una publicación tan digna de respeto, de cariño y de simpatía.

Tengo el mayor gusto en aprovechar tan grato motivo, para ofrecerme a usted con la mayor consideración y afecto.

Dios guarde a usted muchos años.  
Cádiz, 10 de abril de 1917. — Bartolomé Gómez Plana.  
Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Madrid.»

Cumplimos con verdadero placer encargando tan agradable. Las bodas de oro del «Diario de Cádiz» y el homenaje a D. Federico Joly pueden ser y deben ser una fiesta memorable, en que toda la Prensa española se una en abrazo fraternal.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA queda devotamente a disposición de esa idea.

## ANDALUCIA

**La compra de los astilleros.**  
CADIZ. (Jueves, noche.) Por telefonema recibido por el alcalde se ha sabido la noticia de haber adquirido un grupo de navieros españoles los antiguos astilleros de Oca Murcia, situados en la bahía de Cádiz.

La noticia produce justo regocijo en la opinión, pues se conocen los planes de los compradores, que emprenderán grandes construcciones navales, constituyendo una gran fuente de trabajo y de riqueza.

La Prensa comenta con entusiasmo la noticia.

**El hundimiento de la Monumental.**  
Se dice que el ingeniero de la fábrica de cemento de Sestao quiso continuar las pruebas suspendidas después del informe técnico. Fue cargado cada sector de metro cuadrado con 300 kilos de peso.

**ARAGON**  
**El obispo de Jaca.**  
HUESCA. (Jueves, tarde.) El obispo de Jaca, D. Manuel Alonso, ha salido para Roma.

Es portador de doce mil pesetas en oro, recogidas por suscripción en su diócesis y destinadas al dinero de San Pedro.

**Para los pueblos damnificados.**  
Se ha reunido la Junta de autoridades y ha acordado distribuir entre los pueblos damnificados por los pedriscos del verano último las 106.000 pesetas a que ascenderá la subvención del Gobierno.

**Obreros de Levante.**  
Han llegado a Tardienta doscientos obreros, procedentes de Burriana y algunos pueblos de Castellón, que van a trabajar en las obras de riego del Alto Aragón.

**Para la Casa de Correos.**  
Se ha efectuado la entrega, ante una Comisión presidida por el gobernador y el delegado de Hacienda, del solar en que ha de ser construída la Casa de Correos.

**Una circular del gobernador.**  
ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) El gobernador civil ha enviado una circular a todos los alcaldes de los pueblos de la provincia, en la que les pide que en el plazo de ocho días le remitan una relación detalladísima de las existencias de trigo, y recomendándoles prohiban toda facturación de trigo.

**Pidiendo vagones.**  
Los propietarios de las minas de Mequinenza han pedido a la Compañía del Mediodía los remita vagones a la estación de Fayón para poder proveer de carbón el mercado.

**El estado de Ballesteros.**  
El matador de toros Florentino Ballesteros se encuentra muy mejorado de la herida que sufrió en la corrida toreada en Murcia.

Mañana saldrá para Valencia, donde torreará el próximo domingo.

**Plaza que se cierra.**  
El gobernador ha prohibido se celebren las anunciadas corridas de novillos en la Plaza de Toros de Alagón, por no reunir ésta condiciones de seguridad.

**La gente maleante.**  
La Policía ha dado una batida en las inmediaciones del barrio del Castillo, donde se guardaban los individuos que días pasados martirizaron y robaron a un niño, deteniendo a cuatro de los individuos.

**El obispo de Jaca.**  
Ha marchado a Madrid el obispo de Jaca, que se despedirá de los Reyes, marchando después a Roma.

**CATALUNYA**  
**La emigración clandestina.**  
BARCELONA. (Jueves, tarde.) El gobernador ha facilitado la nota que ofreció hace días a la Prensa acerca de la emigración clandestina.

Contra lo asegurado, no contiene la nota dato alguno ni nombres de los complicados en el hecho.

Se limita a hacer consideraciones acerca de la emigración, de los daños que causa y de sus propósitos de castigar a los que explotan a los emigrantes.

Así asegura que lo hará con motivo de una denuncia que ha recibido de unos obreros reclutados en Andalucía, los cuales fueron llevados con engaños a Barcelona y de aquí a un pueblo de la provincia, donde se reunieron con otros.

**Viéndose engañados y sin recursos, decidieron retirarse, hallando trabajo algunos en varios pueblos de la provincia.**

Añade la nota que la denuncia hace cargos concretos y cita personas complicadas; pero el gobernador no facilita los nombres, para no entorpecer la acción de la justicia.

**Naufragos.**  
Esta mañana ha llegado a este puerto el vapor español «Marqués del Turia», conduciendo cinco naufragos recogidos en dos botes a la altura de Denia.

Según manifestaron, pertenecen al bergantín goleta dinamarcos Osgar, torpedado a las siete de la mañana del día 11 a pocas millas del Cabo.

Procedían de La Florida, con cargamento de maderas para el puerto de Valencia.

Los naufragos han sido puestos a disposición del cónsul de Dinamarca.

**Viaje suspendido.**  
Los capitanes de dos vapores de aquella nacionalidad, uno de ellos llegado anoche de Nueva York, han recibido un radiotelegrama de Dinamarca ordenándoles no zarpar de nuestro puerto hasta que reciban instrucciones.

**Asuntos municipales.**  
La sesión que celebrará esta tarde el Ayuntamiento comenzará ser ruidosa y alborotada.

Los radicales no perdonan a las derechas el haberles desbaratado su combinación de celebrar sesión el jueves Santo, y están dispuestos a protestar ruidosamente.

En una reunión que celebraron ayer los radicales acordaron declarar una implacable hostilidad a las derechas y romper con ellas toda clase de relaciones.

Mientras tanto, hace seis semanas que está pendiente de discusión un dictamen referente al abaratamiento de las carnes.

**Reunión suspendida.**  
Por orden gubernativa ha sido suspendida una reunión que anunciaban los fundidores de la Casa Alexandre y de la Maquinista Terrestre y Marítima.

**Viaje del obispo.**  
En el expreso ha salido para Francia y Roma el obispo de Barcelona.

Le despidieron el capitán general, el gobernador, el Cabildo catedral, la Audiencia, la Universidad y otras Corporaciones y personalidades.

El obispo de Solsona, que había de marchar con él, no ha podido hacerlo por no tener despachados los pasaportes.

**La jura de la bandera.**  
Se ha suspendido hasta nueva orden la jura de la bandera por los reclutas de esta región, acto que estaba señalado para el domingo próximo.

**Exposición artística.**  
El lunes, a las seis de la tarde, se inaugurará en el Circulo Artístico la exposición de las obras destinadas a la nacional de Madrid.

**De viaje.**  
Hoy salen los Sres. Garriga, Massó, Vallés y Pujol, y Morera y Galicia, con objeto de reunirse en Madrid con el Sr. Cambó, quien salió ayer de Barcelona.

Luego marcharán a San Sebastián, donde han de asistir a varios actos de propaganda nacionalista los días 15 y 16.

**Banquete.**  
La segunda brigada de Caballería obsequia hoy con un banquete a los jefes y oficiales de los escuadrones de Pavia y Princesa recién llegados a Barcelona.

Asisten el gobernador militar, el general de la brigada y los jefes y oficiales de Santiago, Montesa y Numancia, y los del octavo Depósito de reserva de Caballería.

**Los Quintero.**  
Los hermanos Quintero han telegrafiado que, accediendo a la invitación que les hicieron varias personalidades de la literatura y las artes con motivo del estreno de «Mariacel», llegarán mañana viernes a Barcelona y permanecerán aquí dos días.

**Mendigo propietario.**  
La ronda encargada de la recogida de mendigos detuvo a uno que imploraba la caridad junto a una iglesia.

Dijo llamarse Ramón Artigas, de cincuenta años.

De las investigaciones practicadas resulta que es propietario de la casa en que habita con su familia en el pueblo de Hospitalet, y de otra que se está construyendo.

**La sesión del Ayuntamiento.**  
BARCELONA. (Jueves, noche.) Mientras se celebraba la sesión del Ayuntamiento se adoptaron muchas precauciones dentro y fuera del edificio.

En la plaza de San Jaime se apostaron grupos de obreros cilindrades, de los cuales se destacó una Comisión, que, acompañada del diputado Sr. Santa Cruz, subió a visitar al alcalde para rogarle que interviniera a fin de que el concejal Sr. Andrés, abogado de los fabricantes, los recibiera.

Se celebró la entrevista, tratando del conflicto entre patronos y obreros, y terminada que fué, se retiraron de la plaza los obreros cilindrades, quedando en la plaza pequeños grupos de las Juventudes radicales.

La sesión del Ayuntamiento se invirtió exclusivamente en tratar de la sesión del Jueves Santo, que los concejales de las derechas levantaron a los pocos minutos de empezada.

Se promovió una discusión violentísima, dirigiéndose apóstrofes y frases gruesas los concejales de las derechas y de las izquierdas.

Finalmente, se aprobó el acta por mayoría y se levantó la sesión sin despachar dictamen alguno.

**EXTREMADURA**  
**Pasión y brutalidad.—Una joven apuñalada.**  
BADAJOZ. (Jueves, mañana.) La joven de veinte años, Cristina Soriano Liberal, vecina del próximo pueblo de Villar del Rey, encontrándose en casa de una vecina suya que habita frente a su casa en la calle del Santo, del referido pueblo, se presentó el novio, un joven de veintinueve años, llamado Joaquín Rodríguez Labera.

Desde hace algún tiempo estos jóvenes sostenían amorosas relaciones.

El novio, en vez de tratar a Cristina con palabras cariñosas y afectuosas como otras veces, le pidió explicaciones acerca de un bote que le Joaquín había ingerido, parece ser que por consejos de su novia, y cuyos efectos psicóicos empezó a sentir.

Por lo visto, las explicaciones que Cristina le dió no debieron satisfacerle, toda vez que, esgrimiendo una navaja de regulares dimensiones, agredió a la muchacha, infiriéndole varias heridas, una de diez centímetros de extensión en el quinto espacio intercostal derecho, a unos tres centímetros del esternón, otra incispunzante en la mama izquierda, dos en las espaldas y varias otras contusiones menos graves.

Reconocida por los facultativos, el estado de Cristina Soriano fué calificado de grave. Joaquín Rodríguez fué detenido en su domicilio y puesto a la disposición de las autoridades.

El hecho ha causado gran impresión en el pueblo.

**GALICIA**  
**La jura de la bandera.**  
FERROL. (Jueves, mañana.) Se ha celebrado con gran brillantez el acto de la jura de la bandera por los reclutas del regimiento de Zamora y los de Artillería.

En un artístico altar destacábase una cruz de gran tamaño, confeccionada con clavetes rojos y amarillos.

Un gran gentío oyó la misa, vitoreando a los soldados al terminar la ceremonia.

Invitadas por el gobernador militar, concurrieron las autoridades, entre ellas el almirante de la escuadra con los oficiales de los buques.

Los niños de las escuelas han hecho un desfile lucidísimo.

Esta noche se reunirán los oficiales en un banquete.

**Hallazgo de dos botes.**  
Unos pescadores han encontrado, a la altura del cabo Ortegal, dos botes salvados abandonados.

Estaban llenos de conservas, y se supone que pertenecen a un vapor naufragado en estas costas.

**La Jura de la bandera.**  
VIGO. (Jueves, tarde.) En el paseo de la Alameda se ha verificado la jura de la bandera.

El acto resultó brillantísimo y fué presenciado por numeroso público.

**Conferencias mercantiles.**  
CORUNA. (Jueves, noche.) La importante Sociedad Mutua Mercantil terminó hoy la serie de conferencias con la dada por el presidente honorario, D. Narciso Correal, que fué ovacionado.

Concurrió enorme gentío.

El Sr. Correal será obsequiado con un banquete.

**VALENCIA**  
**Visita del arzobispo.**  
VALENCIA. (Jueves, noche.) El arzobispo se ha dirigido en visita oficial al Ayuntamiento, que se encontraba engalanado con plantas y flores.

En la escalera formaban los dependientes municipales con traje de gala y la Banda municipal.

A las doce en punto llegó el arzobispo, acompañado del marqués de Calzada y del conde de Vallvort y su secretario.

El alcalde y los concejales, incluso los republicanos, cumplieron con el Sr. Salvador.

El alcalde pronunció un discurso de salutación, señalando la presencia de los republicanos.

Su eminencia el arzobispo se ofreció a todos, sin distinción de matices.

**Viajeros.**  
Ha marchado a Canfranc la primera expedición de obreros de esta región, formándola 93 personas.

**El arzobispo y el Ayuntamiento.**  
VALENCIA. (Viernes, madrugada.) Ayer mañana visitó oficialmente el Ayuntamiento el arzobispo, Sr. Salvador y Barrera.

Se ha comentado que durante la permanencia del prelado en la Casa municipal permanecieran en ella los ediles republicanos, y con este motivo se elogió la nueva fase de cordialidad en que han entrado las relaciones entre el Ayuntamiento y el arzobispo.

Barrera devolverá a la sede evantina el carácter Generalmente se cree que el Sr. Salvador y ter desprovisto de toda rigidez formularia, como se recuerda que hizo el llorado cardenal Sancha.

**VASCONGADAS**  
**La conferencia de Cambó.**  
SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El gobernador civil ha autorizado la conferencia que dará el Sr. Cambó el próximo domingo; pero no el banquete ni ningún otro acto.

El Sr. Quiñones de León.

En el expreso ha pasado, con dirección a París, el consejero de nuestra Embajada señor Quiñones de León.

**Comisión militar.**  
En el mismo tren iba la Misión militar que envía España al frente de Austria, presidida por el marqués de Castejón.

El gobernador civil, Sr. Laserna, saludó a los viajeros en la estación.

El gobernador militar, Sr. Martínez Anido, que se esperaba llegase en el expreso, debió quedar en Burgos, y vendrá en el rápido de la noche.

**Fallecimiento sentido.**  
SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Ha fallecido D. Eduardo Indarte, de veinticuatro años de edad, hijo del alcalde de esta ciudad, quien con tan triste motivo recibe muchos testimonios de afecto.

## AVISOS UTILES

### El Libro de Oro de la solución Pautauberge

Va para medio siglo que la creosota de haya renacido a la vida de la Medicina; desde que el profesor Bouchard y el doctor Gimbert indicaron de un modo preciso la manera como debía ser administrada; esto es, en estado de solución completa y sumamente diluida, que es la única forma como en las afecciones del aparato respiratorio puede el medicamento obrar favorablemente sin perjudicar al tubo digestivo; por el contrario, en dicha forma obra antisépticamente, destruyendo los microbios que en el pulmón y previniendo las fermentaciones.

Cabe, por tanto, decir que si bien el descubrimiento de la creosota data de fecha más lejana (como que ya en 1830 había sido descubierta por Reichenbach), su filiación como medicamento respiratorio solamente arranca de la fórmula primeramente esbozada por Bouchard y Gimbert, y llevada a la práctica por L. PAUTAUBERGE.

Es indudable que los inconvenientes de administrar la creosota en condiciones farmacológicas diferentes de las rigurosamente establecidas por las perseverantes experiencias de Bouchard y Gimbert, son múltiples. En cambio, ¡¡ cuán grandes son los servicios por ella prestados en su brillante y prolongada carrera bajo la forma de Solución Pautauberge al clorhidrofosfato de cal creosotado!!!

Cien gruesos volúmenes nutridos de firmas de médicos y de enfermos serían necesarios para dar una idea aproximada de los beneficios que desde hace más de treinta años deben a la Solución Pautauberge, en el mundo entero.

Su acción sobre las enfermedades todas del aparato respiratorio ha llegado a ser proverbial. Las bronquitis, gripes y catarros de todo género curados con la Solución Pautauberge, se cuentan a diario por miles, y finalmente hasta en la tuberculosis, que por tanto tiempo ha venido pasando por incurable, ha realizado verdaderas resurrecciones de la Solución Pautauberge al clorhidrofosfato de cal creosotado.

Pedidla en las farmacias y rehusad las numerosas imitaciones nacidas al amparo de su crédito.

DR. GARDEN

Señora formal, de cuarenta y ocho años, se ofrece para acompañar señora ó señoritas Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, pral., B.



**OMEGA**  
EL MEJOR RELOJ DE PRECISION  
DE VENTA EN TODAS  
LAS BUENAS RELOJERIAS

**REUMA** Curación rápida con CIATICARINA  
GARCIA SUAREZ. — Venta, Farmacias

**DOLORES DE ESPALDA**  
Las Píldoras FOSTER para los riñones son rival para: dolores de espalda y de los miembros, enfermedades y debilidad de los riñones, vejiga, vías urinarias, cálculos, neuralgias, reumas, hidropesía, envenenamiento de la sangre por el ácido úrico; etc.  
De venta en todas las farmacias, precio: 3.75 el frasco. (Agentes generales: ALEMANY Y C<sup>o</sup>, Escudillers, 23, BARCELONA.)  
Franco de porte contra libranza de correos por dicha suma, más 25 cént. para certificado dirigida.  
Farmacia Borrell Hermanos.  
PUERTA DEL SOL, 5. — MADRID



**LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA**  
Ofeinas... Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8.  
Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal..	3,00	10,00	20,00	36,00
Unión Postal.....	9,00	18,00	36,00	60,00
América y Océania.	15,00	30,00	60,00	100,00

**DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA:**  
LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.  
LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.  
APARTADO DE CORREOS, NUM. 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

**JAQUECAS NEURALGIAS GRIPPES REUMATISMOS encuentran SIEMPRE ALIVIO TOMANDO UN COMPRIMIDO RHOINE**  
(Sesiones SIN SORRIONE Pans)  
disuelto en un vaso de agua  
Tubo de 20 cm. 1mls  
Ptas. 1.50  
Se vende en todas FARMACIAS

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes para sitio determinado.

# INFORMACIONES DE MADRID

## LO DEL DIA

### PATRIOTISMO

Momentos son los presentes en España para que todos hagamos examen de conciencia, despojados de mezquinas pasiones y sólo pensando en el bien de la nación. Torpeza insignie, cuando no maldad inconsciente, es volver las espaldas a la realidad, como si ésta pudiéramos forjarla a medida de nuestro deseo y no la impulsaran los hechos de una manera inexorable. Los que cierran los ojos, como los niños acosados por el miedo, creyendo así conjurar todos los peligros, están expuestos a que los sorprenda la catástrofe completamente desprevenidos é inermes.

De pueblos con ánimo fuerte es mirar cara a cara la realidad, para afrontar los problemas, aun los más arduos, que ésta plantea. Tratar de soslayarla con un encogimiento espiritual se expone con toda seguridad a ser arrollado por ella.

No hay que decir toda la verdad de lo que pasa, como indican algunos, porque los hechos están tan a la vista que nadie puede ignorarlos y mucho menos dejar de comprender tanto su importancia como su alcance.

Ahora es cuando hace falta mostrar patriotismo, no ese patriotismo traducido en palabrería hueca, sino ese otro patriotismo silencioso, pero enérgico, que estriba en templar el espíritu de todo un pueblo. Ese patriotismo que se reclama excluye todas las nerviosidades histéricas; pero implica una serenidad y una resolución a toda prueba.

Querer adormecer la conciencia pública con mixtificaciones y falacias de encargo, es sencillamente realizar a sabiendas una labor esterilizante de energías contra el interés supremo de la patria.

La hora es difícil, ¿a qué negarlo? Por eso se requiere que la voluntad patriótica del país muestre una cohesión y una unanimidad inquebrantables. Ni jactancias ridículas sin motivo ni desfallecimientos femeninos sin razón.

España necesita aparecer ante el mundo con todo el prestigio de sus viejas tradiciones, entereza de carácter y culto ideal del honor. Esas cualidades históricas no se han perdido en la España contemporánea, a pesar de la serie de desventuras por que ha pasado en los últimos tiempos.

Tengamos fe en nuestros destinos. Y para ello, sintámonos, ante todo y sobre todo, decididos y sinceros patriotas.

## PARA MAÑANA

### Boletín religioso

Sábado 14 de abril de 1917.

Sale el Sol a las 5:25.  
Se pone a las 6:37.

#### Santos del día.

Santos Tiburcio, Valeriano y Máximo, mártires; Lamberto, obispo; Pedro González Telmo y Abandío, confesores, y Santas Liduvina, virgen, y Domnina, virgen y mártir.

#### CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Carmen, 12), y continúan las solemnes funciones y novena al Santísimo; a las siete misa cantada para manifestar a Su Divina Majestad, a las diez y media misa mayor, y por la tarde, a las cinco, oración mental, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Francisco J. Peiró; novena, pñces y reserva.

En la catedral, a las ocho, misa de comunión para la Archicofradía del Corazón de María.

En la iglesia del Corazón de María, ídem ídem.

En las Calatravas empieza solemne novena a Nuestra Señora de Monserrat; todos los días, a las diez, misa mayor, y por la tarde, a las seis, se manifestará a S. D. M., y a continuación estación, rosario, sermón, que predicará D. Santiago Estebanell; novena, reserva, letanía y saive.

En la catedral, después del coro de la tarde, se cantará salve en la capilla del Buen Consejo.

En San Sebastián, San Ginés y otros templos, al anoecer.

La misa y oficio son del Sábado in Albis, infraoctava, rito semidoble color blanco.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín ó de los Arquitectos en San Sebastián.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Ignacio de Loyola.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real decreto relativo a la admisión y registro en el de la Propiedad intelectual de obras de autores, traductores, refundidores, editores de obras anónimas y compositores de música ó sus causahabientes.

Otro nombrando delegado regio de Primera enseñanza de Alicante a D. José Guardiola Ortiz.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando vocal del Tribunal de oposiciones a Notarías determinadas, vacantes en el territorio de la Audiencia de Zaragoza, a D. Manuel de Lasala y Llanas, catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad de la referida capital.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Continuación del reglamento sobre organización y régimen del Notariado.

Dirección general de Prisiones.—Convocando a concurso entre los capellanes del Cuerpo de Prisiones para proveer una plaza vacante de primera clase.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Nombrando, en virtud de oposición, a D. Félix Latre Lamarca jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Avila.

Anunciando a concurso entre cesantes, traslado y ascenso la provisión de la plaza de oficial de Secretaría de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Zaragoza.

Pomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio central de Puertos y Faros. Sección de Puertos.—Dictando reglas encaminadas a organizar cuanto se refiere al tráfico de carbones en los puertos asturianos.

## GRAN MUNDO

#### Natalicios.

La marquesa de San Román de Ayala ha dado a luz una niña.

También la esposa de D. Pascual Carrión ha dado a luz una niña.

#### Títulos nobiliarios.

El duque de la Torre ha cedido el condado de San Antonio a su hermana doña Josefa Serrano Domínguez, Princesa de Kotehoubey.

Doña Pilar Trillo ha solicitado para su hija, la Srta. María de la Asunción Cabrera, real carta de sucesión en el título de conde de Talhara.

#### Varias.

Ha sido pedida la mano de la Srta. Carolina de Baselga para el catedrático D. Evaristo Vázquez.

El ex ministro de la Gobernación señor Ugarte se encuentra algo delicado de salud.

#### Viajes.

Han llegado a esta corte: D. Santiago Pidal, D. Domingo Mascarós y los marqueses de Sentmenat, acompañados de su hija Mercedes.

Procedente de París, ha llegado a la capital catalana la condesa de O'Neil, que se dirige a Valencia y Millaga.

## VIDA DEPORTIVA

### TIRO

#### Las tiradas de ayer.

El tiro de la Casa de Campo se vió ayer muy animado, y en él se disputaron varios premios.

Por la mañana tiraron la Copa de matches S. M. el Rey y D. Santiago Pidal.

La ganó el Monarca, que mató 14 de 20, 15 de 15 y 13 de 15.

Santiago Pidal mató 15 de 20, 12 de 15 y 11 de 14.

Por la tarde, a primera hora, se jugó un shooting-out, en el que hizo su debut, tirando a 27 metros, el simpático deportista Perico Pidal, hijo del excelente tirador marqués de Villaviciosa de Asturias.

En su primer pájaro, que mató maravillosamente y le valió una ovación, demostró que eso de manejar la escopeta le viene de abolengo.

En una *poule* a seis pájaros y a 26 metros, se disputaron una magnífica escopeta S. M. el Rey; los duques de Valencia, Estremera, Tarifa, Tarancón y Pastrana; marqueses de Villaviciosa de Asturias, Valderrey, Scala y Perales, y conde de los Villares.

Sres. Carrión, Pérez de Guzmán, Pidal (don Ignacio), D. Santiago y D. Pedro, Sancho Contreras, Sanginés (D. Pedro y D. Nicolás), Beruete (D. Tomás y D. Santiago), Bernaldo de Quirós (D. José), Herrero (D. Luis y don Ignacio), Amézaga (D. Camilo), Bruguera (D. Juan), Santos Suárez (D. José y D. Joaquín), Maura, Careaga y Angulo (D. Carlos). Llegaron al sexto pichón, que era el del premio, D. Joaquín Santos Suárez, D. Eduardo Careaga, D. Pedro Sanginés, D. Carlos Angulo y el Sr. Sancho Contreras.

En esta vuelta erraron los Sres. Careaga, Santos Suárez y Sancho Contreras, y en la séptima, D. Pedro Sanginés.

Don Carlos Angulo, que salió a matar y ganar, quedó vencedor después de haber matado siete de siete.

Inmediatamente se empezó a tirar otra *poule* en *handicap* para disputarse la Copa Maura.

Nosotros regresamos a Madrid en el Saxon del Sr. Maquieira, y tanto a la ida como al regreso pudimos comprobar prácticamente su buen funcionamiento.

### MOTOCICLISMO

#### Real Moto-Club Español.

Esta noche celebrará junta general extraordinaria, en su domicilio social, el Real Moto Club Español.

También a las diez de la noche quedará cerrado el plazo de inscripción para la carrera del kilómetro lanzado, que el próximo domingo se celebrará del kilómetro 36,900 al 37,900 de la carretera de Aragón.

### NAUTICA

#### Copa Primavera.

Organizada por el Real Club Marítimo, se ha corrido en Barcelona la segunda prueba de la Copa Primavera para yates de la serie Internacional. Cubrieron el recorrido por el siguiente orden:

Primero, *Ilse*, Sres. Millieri, Pi y Yañez, en 1 hora 38 minutos 32 segundos.

Segundo, *Apache*, Sres. La Riva y Raich, en 1 hora 52 minutos 24 segundos.

Tercero, *Estel*, Sres. Bala y Bossa, en 1 hora 59 minutos 50 segundos.

Cuarto, *Eria*, Sres. Rodríguez y Falguera, en 2 horas 5 minutos 1 segundo.

A. S. DE L.

## PARA «LA NACION»

### NO, NO ES ESO

#### Dice La Nación:

«Hace unos días, D. Leopoldo Romeo, director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, arremetía en tonos violentos y desusados contra aquellos que habían recogido ciertos rumores de la calle, llevándolos a las columnas de la Prensa.»

El colega padece un error lamentable, y me permito rogarle sea tan bondadoso que lo rectifique, pues no me gusta que la verdad sea tergiversada.

Nunca, jamás, he escrito yo una sola línea contra periodistas. He escrito, escribo, y escribiré, contra quienes abusan de la buena fe de los periodistas, lanzando a volar infundios. El periodista que oye una noticia de labios de personas al parecer serias, la recoge de buena fe, y es la primera víctima de la mala fe del informador.

Vuelva a leer *La Nación* el suelto a que alude, y se convencerá de su error.

Yo he arremetido en tonos violentos contra los inventores de los rumores; pero no contra quienes los recogieron. Habría sido injusto, y no acostumbro a serlo.

Los periodistas, no tienen culpa alguna de que anden sueltos por ahí unos cuantos señores que deberían estar en la cárcel, aun cuando parezcan personas muy respetables, y que se dedican mañana, tarde, y noche, a lanzar a la publicidad noticias fantásticas.

\*

#### En otro suelto dice La Nación:

«Vino a agravar los comentarios el suelto que publicó anoche LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, suelto que antes de ser impreso ya era conocido por los elementos intervencionistas.»

Quien haya dicho a *La Nación* tal cosa, ha cometido una villanía, indigna de persona bien nacida, y miente como un bellaco.

Todos los redactores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA saben que el suelto fué redactado en la mesa de la redacción, consultado con los redactores—según costumbre en esta casa—dado a las cajas en el acto, é insertado en la segunda edición de provincias, sin que lo conociesen otras personas.

*La Nación* hace mal, muy mal, en hacer caso a lo que le diga algún canallita que abusa de su buena fe, y me permito darle un consejo de leal y viejo camarada. Cuando le cuenten algún infundio que se relacione con LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, haga lo que yo hice con el marqués de Polavieja en ocasión no lejana.

*La Nación*, no tiene derecho, ni razón, ni fundamento, para afirmar lo que afirma, y sepa para siempre, que en esta casa no se consulta más que con la conciencia y con los redactores. Por lo demás, el colega no variará con sus rectificaciones, la virtualidad del hecho consumado, que no es una fantasía, sino una realidad histórica.

### LEOPOLDO ROMEO

## HOMENAJE A CAMPÚA

Para festejar la concesión de la cruz de Alfonso XII, hecha por el Gobierno en honor de nuestro querido amigo José Campúa, se celebró anoche en el Palace Hotel un banquete, al que asistieron unos doscientos comensales, entre los que figuraban altas personalidades de la política, de la ciencia, de las artes y del periodismo.

Con el agasajado tomaron asiento en la mesa presidencial el subsecretario de Instrucción pública, D. Natalio Rivas; el director de Bellas Artes, Sr. Anguita; el de Correos y Telégrafos, Sr. Francos Rodríguez; el secretario del Círculo de Bellas Artes, Sr. Carranecja; el director de *El Imparcial*, Sr. Lorenzo; el director de Prensa Gráfica, Sr. Verdugo; los Sres. Benlliure, Hoyos Vinent, Marín (D. Ricardo), Carretero, García Sánchez, Soldevilla, González Alberdi y otros.

El Sr. García Sánchez ofreció el homenaje en nombre de la Comisión organizadora, y dió cuenta de las adhesiones recibidas, que fueron muchas, y entre otras, de los señores Benavente, Iglesias Hermida, Fresno, González Blanco, Alsina, Goy de Silva, León Boid, Comba, López Montenegro, Prast, Ortega Munilla, Arniches, Thuillier, Moya, Luca de Tena, Zozaya, López Alarcón, Mesonero Romanos, Barber, López Pinillos, Ortiz de Pinedo y Chicote.

Los Sres. Carranecja y Sassone pronunciaron entusiastas frases en honor del festejado.

Campúa, profundamente conmovido, dió lectura a unas sentidas cuartillas de gratitud por el acto que en su honor se celebraba, y tributó un cariñoso recuerdo a sus maestros en reporterismo fotográfico, Sres. Perojo y Compañy, poniendo término a los brindis el subsecretario de Instrucción pública, D. Natalio Rivas, que en nombre y representación del ministro, Sr. Burell, felicitó a Campúa y demostró lo justificado que estaba la concesión de la cruz de Alfonso XII hecha en honor de Pepe Campúa.

La fiesta, que resultó agradabilísima, y en la que se puso de manifiesto las muchas simpatías con que cuenta Campúa, terminó con los indispensables fogonazos de magnesio de los compañeros del festejado.

## Real Sociedad Española de Historia Natural

Esta Sociedad ha celebrado su sesión correspondiente al mes de abril, bajo la presidencia de D. José María Dusmet.

El Sr. Fernández Navarro se ocupó de la gran extensión que va tomando la plaga de la oruga procesionaria en los pinares de Guadarrama, indicando la conveniencia de que sea combatida energicamente.

A continuación se presentaron las siguientes notas:

Señor Ferrer y Hernández, esponjas de Málaga; Sr. Sánchez (M.), la estructura de los celenterados; Sr. Dantín, las películas férricas en los suelos áridos de España; Sr. Rioja (E.), algunos anélidos de Santander; señor Sobrino (R.), hallazgo en la ría de Arosa de una ballena no encontrada hasta ahora en los mares de España; Sr. La Fuente, especies de animales descritas por primera vez en la provincia de Ciudad Real; Sres. Obermaier y Garandell, nuevos datos sobre la extensión del glaciario cuaternario en la cordillera central; Sr. M. de la Escalera, un nuevo coleóptero de la España Central; señor García Mercet, microfómites parásitos; Sr. Bolívar (C.), una especie española de un curioso género de coleópteros.

## TOROS Y TOREROS

El día 4 del actual publicamos un suelto tratando de la modificación probable que se trataba de introducir en el cartel de San Sebastián. Las cosas van saliendo como dijimos en estas columnas.

Anunciábamos que si D. Sabino Ucelayeta no encontraba amigos que quisieran hablar con Vicente Pastor, era casi seguro que se plantase en la corte para tratar directamente con el torero de Embajadores. Así ha sido. Ucelayeta y el madrileño han tenido una conferencia en casa de Pastor, y olvidando todo lo pasado, ambos se han puesto de acuerdo para las corridas de agosto.

El programa definitivo será el siguiente: Día 12 de agosto.—Pastor, José, Belmonte y Fortuna, con ocho parladas.

Día 13.—Seis miras para Pastor, Gallito y Belmonte.

Día 14.—Gallo, Gallito y Belmonte, y toros de Pablo Romero.

Día 15.—Pastor, Gallo, Gallito y Belmonte, con ocho de Santa Coloma.

Día 16.—Pastor, Belmonte y Fortuna, con seis saltillos.

Día 17.—Mano a mano lidiarán Vicente y José seis murube.

Y finalmente, el 3 de septiembre, Gallo, Belmonte y Fortuna lidiarán seis de Campos Varela.

Como se ve, Gaona, torero que tantos partidarios tiene en la bella Easo, no figurará en el cartel de toros. Los motivos, que se han explicado detalladamente, son los mismos que dijimos hace tiempo. No han variado. Imposiciones para llevar a Rafael, que no ha transigido ni con un cambio de fechas para que el mejicano fuera, y como las que quedaban para éste no estaban en proporción de su categoría, rechazó el contrato que le ofrecían.

Lo anterior demuestra además que Joselito no rehuye el torear con Vicente, y según nos consta, así se lo hizo saber al madrileño el diestro de Gelves cuando ambos estaban preparados para hacer el paseo en la primera corrida de Málaga. Pero de eso a que uno se coma a otro delante del toro, como creen algunos aficionados, hay una gran diferencia, aparte de que en San Sebastián suele correrse el ganado más pequeño de cada ganadería.

Meditemos. Son toros de Murube, los escogen los representantes de Gallito, torea José, y el lugar del suceso es la plaza de San Sebastián... Consecuencia: que la tal corrida será una becerada ilustrada, a los elevados precios que es tradicional poner en aquella plaza. Sin contar, además, con que lleva y no se devuelve el importe de las localidades, porque esta plaza tiene el privilegio abusivo de que, suspendida una corrida por mal tiempo, se celebre el día que señala la Empresa, sin abonar el valor del billete al que no le convenga la fecha marcada.

Para la corrida de la Cruz Roja no se lidiarán, como al principio se dijo, seis u ocho toros de ganaderías diferentes, pues lo más probable es que sean de la ganadería de Parladé.

La Prensa, agencia de anuncios de Rafael Barrios, establecida en Carmen, 18, ha publicado un elegante folleto conteniendo íntegro el nuevo reglamento para las corridas de toros y novillos.

En dicho libro están además las reales órdenes que se citan en el reglamento mencionado, la definición de las variadas suertes del toro, y una clasificación de los toros según su piel, sus cuernos y el comportamiento en la lidia.

De todos los críticos taurinos de los rotativos madrileños se estampa un retrato, y otro de Joselito y Belmonte.

El citado folleto, muy bien presentado, ha sido puesto a la venta por el módico precio de dos reales.

P. ALVAREZ

### Plaza de Toros de Madrid.

El domingo se celebrará la segunda corrida de abono, lidiándose seis toros de la acreditada ganadería de la viuda de Murube, de Sevilla, por las cuadrillas de Rafael Gómez (Gallo), Rodolfo Gaona y Juan Belmonte.

La corrida empezará a las cuatro en punto.

### Plaza de Toros de Vista Alegre.

Para el próximo domingo, 15 de abril, la Empresa de esta plaza ha organizado una novillada, que por los alicientes que componen el cartel se puede asegurar que se verán agotados los billetes antes de abrir sus puertas.

El cartel lo componen el madrileño José Roger (Valencia), el trianero Manuel Álvarez (Andaluz) y Torquito II, que tan gran éxito tuvo en su última corrida toreada en la Plaza de Madrid, de la que fué sacado en hombros.

Estos se las entenderán con seis magníficos ejemplares de la ganadería del excelentísimo señor duque de Tovar.

## LOS TEATROS

### ESTRENOS

#### «DOMANDO LA TARASCA»

Eslava.—Desde la Cobefia y Thuillier la Villegas y Morano, pasando por la compañía italiana, es conocida del público español la graciosa comedia de Shakespeare *The taming of the shrew* con el título de *fierecilla domada*.

Don Gregorio Martínez Sierra, que los aplausos merece por la artística labor que está realizando en el teatro que dirige, conquistado otro aplauso con el arreglo de esta escena con el título, menos espiritual, pero más literal, *Domando la tarasca*. En el arreglo original la idea capital de Shakespeare y son de rotar los dichos modernos, el resto de la acción y la presentación escénica todo ello atinado en la exquisitez del gusto y acondicionado en un justo concepto del arte. Tal como se ofrecía la comedia en cartelas ha sido servida al público. La adaptación en la decoración del juego constante, cortinas, con cambios en los fondos representativos de diversos pasajes, agrado mucho. Permite lucimiento al buen decorador rapidez a la acción, y ya que el convencionalismo del tiempo transcurrido de la eternidad de los entrecantos, que tanto pesa al esclavo de las localidades, sobre todo nuestro país, donde aún es de rigor y hábito el que las señoras no se levantan de su asiento, rigurosa obligación impuesta por la escasez de local adecuado, tanto para como para los fumadores, que invaden los pasillos.

*Domando la tarasca* gustó al público, aplaudió todos los cuadros.

De la interpretación no se puede hacer general alabanza. El conjunto fué digno de comedia, pero son de decir dos particularidades: el acierto de la Empresa dando para la compañía al notable actor Sr. Hernández, que representó muy bien el papel de Pedro, el que doma a la fierecilla, y el acierto de haber puesto en la actriz Srta. Irujo el personaje de Catalina, la fierecilla que llega a ser domada. Esta actriz, que tiene rival en ingenuas de una clase media burguesa, desvirtuó por completo el carácter de la protagonista; hizo de éste un tipo ridículo y cómico, del todo inadecuado y distinto que debía representar.

*Domando la tarasca* merece ser vista más aún si la dan en sucesivas representaciones en compañía, como ayer, de *El seguidor* y *la molinera*, pues se recibe una agradable sensación de arte, en la que se agrupan todas las que se buscan al ir al teatro.

#### «EL GLORIOSO DIFUNTO»

Princesa.—Por la noche, ante el primer estreno que anunciaba la compañía que dirige Ernesto Vilches, se llenó de público el teatro de la Princesa.

*El glorioso difunto* es la traducción que he hecho los Sres. Enrique Arroyo y Carlos Testio de una comedia humorística, original, periodista inglés Arnold Bennett, que hará tres años un gran éxito en Londres más de trescientas representaciones consecutivas. A mi parecer, la comedia está traducida; pero el humorismo no. Todo la fina gracia del original y todas las enseñanzas que gran pintor Carve encuentra en la actividad sus compatriotas cuando éstos le creen muerto, por un error, en el cadáver de su creador al que entierran con todos los honores y de los nacionales, lo que le afirma en el concepto de las vanidades humanas y de paz del hogar, no llegaron a impresionarnos se quedaron en el texto inglés.

La traducción de *El glorioso difunto* hizo impresión análoga a la que haría en el público de Londres *La verbena de la Paloma* traducida al inglés.

El trabajo de los intérpretes fué sencillo y ajustado.

La *mise en scene*, digna del aplauso que fué acogida.

Con más brevedad en los entreactos y algunas escenas, y sin tropiezos ni incómodas dummies en el diálogo, lo que es fácil de lograr, ejercitando la memoria en el estudio de los papeles, es *El glorioso difunto* una obra grata, que entretiene y distrae.—J. S.

### DEBUTS

#### LA COMPANIA DE MIGUEL MUÑOZ

Español.—Terminada la temporada obsequio del clásico coliseo, anoche empezó la oficial, a cargo de la compañía que dirige notable y veterano primer actor D. Miguel Muñoz, que no pudo debutar el Sábado Gloria por retraso en la llegada del equipaje y decorado.

El debut se consagró al gran poeta, a la ría de las letras patrias, D. José Zorrilla, para rendirle este homenaje de admiración cariñoso se representó el precioso drama histórico *Traidor, inconfeso y mártir*, admirable obra teatral que lleva en su entraña toda la inspiración, grandeza y poesía que encerraba su espíritu soñador y caballeroso aquel gran vate.

Un público numeroso se deleitó oyendo Miguel Muñoz y a sus huérfanos recitar los clásicos versos de la bella é interesante producción escogida para debut, y aplaudió con entusiasmo y conmovido los principales pasajes de la obra y las más vibrantes estrofas.

Miguel Muñoz, que vuelve a resucitar sus viejas simpatías, a reverdecer sus antiguas repetidas ovaciones durante y al final de la representación.

En segundo término figuran artistas como Mercedes Gómez Ferrer, José María Gil, Guillermino Mancha y Manuel Santamaría, que por lo que anoche vimos, han de conquistar

también aplausos y simpatías por sus méritos indiscutibles. Anoche estuvieron acertadísimo...

GACETILLAS

Infanta Isabel.—La gran variedad que se da al cartel y los grandísimos éxitos que está teniendo el eminente actor Enrique Borrás...

Zarzuela.—En las sucesivas representaciones de la popular opereta El rey que robó se volvió en el papel de Jeremías el gracioso...

La nueva zarzuela se representa a las diez y cuarto de la noche, continúa llenando el teatro de distinguido público...

Apolo.—Hoy, a las seis y media de la tarde, en sección doble, 151.ª representación de la celebrada zarzuela en dos actos...

El sábado, las mismas funciones que el viernes, y el domingo tres funciones, representándose a las cuatro de la tarde...

El domingo tendrán lugar, a las cuatro y media de la tarde y nueve y media de la noche...

El estreno de la farsa cómica, de costumbres populares, en dos actos, original de Carlos Arniches...

El hermoso drama valenciano en cuatro actos, titulado La sombra del ciprés, lleno de interés y emoción...

El sábado, en función de tarde, se pondrá en escena Juan José, y el sábado por la noche se verificará el estreno del drama...

En función de tarde, en función de tarde, se pondrá en escena el grandioso drama Amor que vence al amor...

El sábado por la noche, beneficio del eminente poeta gallego Sr. Rey Soto, con la 21.ª representación de su inspirada obra Amor que vence al amor...

La Excmo. Sra. D.ª Luisa Verdier, viuda del Excmo. Sr. D. Ricardo Saavedra, es hijas nos ruegan hagamos constar su gratitud...

Gran expectación despertaron anteayer los partidos anunciados, y no era para menos...

La mentada tribu salió de su patria hace siete años, y en ese espacio de tiempo ha recorrido Bulgaria, Serbia, Austria, Alemania, Bélgica, Inglaterra y Francia...

Los individuos de la tribu hablan, aparte de su idioma nacional, como consecuencia de su estancia en esos países...

Se nos quejaron de la poca protección que han obtenido del embajador de su nación en la nuestra...

Los azules ganaron por varios tantos de ventaja, y como el desconcierto de Isidra y Joaquina fué seguramente momentáneo...

Las cuatro muchachas se defienden bien; pero Margarita pudo con Fermína y logró la victoria por algunos tantos de ventaja...

Por la noche, el partido se presentaba muy interesante, pues se lo disputaban Joaquina y su hermana Isidra...

Pronto se vio el fin. Consuelo, enorme de juego, colosal, descompuso a sus contrarias en tal forma que materialmente no daban una...

El sábado por la noche, en función de tarde, se pondrá en escena el grandioso drama Amor que vence al amor...

POR LAS AFUERAS

En las Peñuelas

Días pasados hicimos una excursión al barrio de las Peñuelas para ver las escuelas que ha mandado edificar en él...

La visita fué provechosa, porque el ambulatorio por ese paraje nos dió a conocer el mal estado en que se encuentra, por la carencia de urbanización y la completa ausencia de aquellas prescripciones de la más elemental higiene...

No ha muchos nos lamentábamos de deficiencias análogas existentes en las populosas barriadas de Cuatro Caminos y Bellas Vistas...

En las Peñuelas hay viviendas que más parecen destinadas al albergue de alimañas que al de seres humanos; hay calles que no comprendemos por qué se titulan así...

Pero, señor alcalde, señores concejales, ¿conocen sus señorías el barrio de que se trata? ¿Por qué no se toman la molestia de trasladarse un día allí y, corporativamente, darse un paseito por esos lugares...

En nuestro caminar llegamos al Paseo de las Delicias, y nos encontramos con el pintoresco espectáculo que ofrece una tribu rusa acampada en un solar...

Siempre resulta interesante conocer los detalles de la vida bohemia de estas tribus trasahumantes, y de nuestra charla con aquella pobre gente recogimos algunos datos...

Componen la tribu en cuestión unos treinta y cuatro individuos de ambos sexos. Entre las mujeres las hay verdaderamente bellas...

Profesa la tribu la religión cismática griega; pero, según nos dijeron, el cura párroco de las Peñuelas ha bautizado algún niño con arreglo al rito católico...

A la realización de los matrimonios no preste el amor, sino el deseo de lucro. Los padres de la novia venden ésta a los del novio por una cantidad previamente estipulada...

Como el divorcio en esas condiciones es una verdadera afrenta para la desposada y su familia, de ahí que el culto a la castidad entre las muchachas casaderas sea grande...

Los individuos de la tribu hablan, aparte de su idioma nacional, como consecuencia de su estancia en esos países...

Se nos quejaron de la poca protección que han obtenido del embajador de su nación en la nuestra...

Las azules ganaron por varios tantos de ventaja, y como el desconcierto de Isidra y Joaquina fué seguramente momentáneo...

Pronto se vio el fin. Consuelo, enorme de juego, colosal, descompuso a sus contrarias en tal forma que materialmente no daban una...

Por la noche, el partido se presentaba muy interesante, pues se lo disputaban Joaquina y su hermana Isidra...

Las cuatro muchachas se defienden bien; pero Margarita pudo con Fermína y logró la victoria por algunos tantos de ventaja...

El sábado por la noche, en función de tarde, se pondrá en escena el grandioso drama Amor que vence al amor...

En función de tarde, en función de tarde, se pondrá en escena el grandioso drama Amor que vence al amor...

El sábado por la noche, en función de tarde, se pondrá en escena el grandioso drama Amor que vence al amor...

El sábado por la noche, en función de tarde, se pondrá en escena el grandioso drama Amor que vence al amor...

El sábado por la noche, en función de tarde, se pondrá en escena el grandioso drama Amor que vence al amor...

El sábado por la noche, en función de tarde, se pondrá en escena el grandioso drama Amor que vence al amor...

Estos infelices caucasicos, pues casi todos ellos proceden del Cáucaso, se muestran muy agradecidos a las autoridades locales y se hacen lenguas de la hidalguía del pueblo madrileño...

Al despedirnos, sin embargo, se nos mostraron quejosos de las vejaciones de que les hace objeto una tribu búlgara que acampa próxima al lugar que ellos ocupan...

Estos infelices caucasicos, pues casi todos ellos proceden del Cáucaso, se muestran muy agradecidos a las autoridades locales...

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: Obligaciones del Tesoro al 4.50%, Obligaciones del Tesoro al 4.75%.

Table with columns: Ayuntamiento de Madrid, Resultados, Obligaciones del 1888, Expropiaciones del Interior al 5%, Cédulas del Ensanche, Villa Madrid, 1908, Empréstito del 1914.

Table with columns: Banco Hipotecario de España, Cédulas hipo., Valores industriales (acciones), Bancos.

Table with columns: Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros.

Table with columns: Cambios, Francos, Libras, Dollars.

Table with columns: BOLSA DE BARCELONA, 4 por 100 interior, 8,20, Francos, 81,30.

Table with columns: BOLSA DE BILBAO, Altos Hornos, Explosivos.

CONFERENCIAS LITERARIAS

La evolución de la novela en el siglo XIX. El ilustre literato francés, profesor de la Escuela de la Ile de France, M. Tourrasse...

La primera serie constará de seis conferencias sobre la novela inglesa, y comenzarán a las cinco de la tarde...

Sábado 14.—Bulwer Lytton. Lunes 16.—Thackeray. Miércoles 18.—Dickens. Viernes 20.—Las mujeres autoras.—George Eliot y Charlotte Broutie.

Sábado 21.—Rudyard Kipling.

CINE IDEAL

VIERNES MODA ESTRENO TRAPITOS LA GOLFILLA Exclusiva de esta Empresa EXITO INMENSO DEL COCHE NUMERO 13 PALCOS, 3 PTAS. BUTACAS, 0,50.

EN LA PRESIDENCIA CONSEJO DE MINISTROS

Minutos después de las cinco de la tarde se reunieron ayer los ministros en la Presidencia.

El Consejo es una continuación del celebrado anteayer, y en este sentido se han expresado todos los ministros al entrar en el salón de sesiones.

El jefe del Gobierno llegó a la Presidencia, acompañado de los señores ministros de Gracia y Justicia e Instrucción pública...

El conde de Romanones y los ministros saludaron a la señora de Alba.

El Presidente del Consejo declaró que la reunión duraría unas cuatro horas.

El ministro de Hacienda hizo una frase que fué motivo de comentarios para algunos.

El Sr. Burell, más explícito que sus compañeros, manifestó que el Consejo continuaría examinando la ponencia del ministro de Estado.

Como anteayer sólo hablaron el Presidente y el Sr. Gimeno, ayer lo harían todos los ministros, por el orden de carteras...

El Sr. Gasset no llevaba nada al Consejo. El ministro de Estado se mostró reservadísimo, limitándose a decir que no era seguro...

El ministro de la Guerra no llevaba tampoco nada al Consejo, y con acento de sinceridad dijo: —Hay una continuación...

El Consejo terminó a las ocho de la noche. El señor conde de Romanones manifestó textualmente: —El Consejo ha examinado con la mayor atención todos los problemas pendientes...

La explicación tan ambigua del Consejo, después de haberse anunciado concretamente que se tratarían asuntos importantes de exterior...

El señor Presidente del Consejo replicó, dando a sus palabras alguna energía: —No se censan ustedes; esta noche no hay ampliación.

Fracasados los reporteros en este camino, emprendieron sus ataques contra los ministros, y éstos, como obediendo a una consigna, no ampliaron la referencia del conde.

Un ministro, ante la insistencia de las preguntas y el acoso de que era objeto, contestó: —Si; hemos tratado de la nota a Alemania y de todo.

Otro ministro dijo, acerca de la Junta de Substancias, que se había dado un voto de confianza al Sr. Alba para resolver.

Como el señor Presidente anunció que en el Consejo de noche se trataría del decreto de adaptación del presupuesto, los ministros fueron interrogados acerca de este extremo...

El Gobierno tenía alguna impresión respecto a la actitud de la Argentina; pero los hechos se han anticipado, y éstos han facilitado los acuerdos.

Nadie podrá negar que para España es muy interesante la actitud en que se van colocando las demás naciones neutrales; pero mucho más la de las Repúblicas americanas...

A la adhesión de la Argentina a los Estados Unidos seguirá el Uruguay, y seguramente alguna otra República de Sudamérica.

El jefe del Gobierno, después del Consejo de noche, se sentía más confortado en su espíritu por la unanimidad que hubo en aquél...

SUCESOS DEL DIA

Muertos por el tren. El tren correo de Alicante arrolló cerca de Ciempozuelos a Magdalena García Martín, de veintidós años, que quedó muerta en el acto.

tugal Diego Femalla, que quedó también muerto en el acto.

Footbalista lesionado. El joven D. Enrique Díaz Gómez, que jugaba al foot-ball en un solar de la calle de Lista, tuvo la desgracia de caerse, fracturándose el brazo derecho.

DE ARTE LAS CUSTODIAS DE ESPAÑA

Don Anselmo Gastón de Gotor vive allá en Huesca, como aquél gran erudito y buen amigo del arte señor de Lastanosa...

La erudición de D. Anselmo se pierde por los campos del arte, como le sucedía al mucho saber del buen Lastanosa...

Producto de esta paciente labor de rebuza de datos y husmeo en la vida de nuestros artistas orfebres es el libro que el Sr. Gascón de Gotor acaba de publicar...

El Sr. Gascón de Gotor acompaña su descripción de las custodias españolas con datos históricos acerca del origen de la festividad del Corpus...

Luego escribe una verdadera historia de la orfebrería en torno a las custodias, estudia el período ojalá y de transición, las custodias que deben calificarse de clásicas...

Es decir, que sin alarde ni jactancia puede decirse que el Sr. Gascón de Gotor ha agotado el tema, mereciendo por ello bien de todos...

En las inmediaciones de Madrid, a diez minutos del tranvía, se arrienda magnífica vacquería para setenta vacas...

Esta Sociedad ha celebrado su sesión semanal, bajo la presidencia de D. Angel Fernández Caro.

Aprobada el acta de la anterior, el Sr. Vázquez Lefort insistió en las manifestaciones que ya había expuesto acerca de la necesidad de divulgar entre la clase obrera las nociones de higiene...

Analizó detalladamente la cuestión de los salarios, de la tuberculosis, del trabajo en los talleres de modistas...

Analizó el problema de las viviendas. El de las casas baratas. El de las Asociaciones caritativas y terminó su aplaudido discurso animado a todos a no esperar la salvación ni el bienestar de los demás...

Continuó después la Srta. Díaz Rabanada sus consideraciones acerca del problema de la formación de un ideal colectivo de educación nacional...

Analizó el problema de las viviendas. El de las casas baratas. El de las Asociaciones caritativas y terminó su aplaudido discurso animado a todos a no esperar la salvación ni el bienestar de los demás...

Continuó después la Srta. Díaz Rabanada sus consideraciones acerca del problema de la formación de un ideal colectivo de educación nacional...

Analizó el problema de las viviendas. El de las casas baratas. El de las Asociaciones caritativas y terminó su aplaudido discurso animado a todos a no esperar la salvación ni el bienestar de los demás...

Continuó después la Srta. Díaz Rabanada sus consideraciones acerca del problema de la formación de un ideal colectivo de educación nacional...

Analizó el problema de las viviendas. El de las casas baratas. El de las Asociaciones caritativas y terminó su aplaudido discurso animado a todos a no esperar la salvación ni el bienestar de los demás...

Continuó después la Srta. Díaz Rabanada sus consideraciones acerca del problema de la formación de un ideal colectivo de educación nacional...

Analizó el problema de las viviendas. El de las casas baratas. El de las Asociaciones caritativas y terminó su aplaudido discurso animado a todos a no esperar la salvación ni el bienestar de los demás...

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD RUBEN DARIO

Acaba de publicarse SOL DEL DOMINGO, poesías inéditas del malogrado poeta. Precio: 3,50 pesetas. SUCESORES DE HERNANDO, ARENAL, 11.

VINO PINEDO DA VIDA

Ministerio de Cultura

EL CASO ROUTIER

Una carta.

Nuestro querido amigo M. León Rollin, corresponsal de «Le Journal» en Madrid, nos ruega reproducamos la siguiente carta que ha dirigido a «El Liberal»:

«Señor director de «El Liberal».

Mi querido amigo: Ha anunciado usted a los lectores de «El Liberal» que M. Routier ha pedido permiso al Gobierno francés para servir como soldado en los ejércitos de su país.

Por este hecho, la persona de M. Routier se convierte en sagrada para mí.

El diario «A B C» publica un artículo de M. Routier, titulado «La victoria, ante todo. La paz, después». El tema no es nuevo; ha sido tratado desde el 2 de agosto de 1914 en innumerables discursos y escritos de los más prestigiosos hombres políticos y escritores franceses. Parece que no habla nada que añadir a lo ya dicho. Pero introduciendo en su artículo puntos de vista de los cuales no se habla servido hasta ahora, M. Routier abre la puerta a una discusión.

M. Routier alude a «un silencio impuesto y a una pasividad extremada». Séame permitido recordar que la representación nacional ha funcionado continuamente desde el principio de la guerra, que las tribunas de la Cámara de Diputados y del Senado han seguido siendo libres, y que los Gobiernos han sido sometidos constantemente a la fiscalización constitucional.

No hay, por lo tanto, ni «silencio impuesto» ni mucho menos «pasividad extremada», sino simplemente una patriótica prudencia libremente aceptada por todo el país. La diferencia vale la pena de ser señalada.

M. Routier elogia a los soldados franceses y «también a sus enemigos».

M. Routier está en su derecho. Otros podrán creer que este es un tema que no pudiera ser tratado sino después de la guerra, cuando todos los paisanos y militares que han estado en contacto con el enemigo puedan hablar y escribir.

Si M. Routier no quiere aguardar ni tener en cuenta las protestas oficiales francesas contra la conducta de los ejércitos que invadieron Bélgica y luego Francia en 1914, hubiera podido informarse leyendo cuidadosamente el artículo publicado por «A B C» el día 10 de abril de 1917, firmado por Antonio Azpeitua, y que contiene datos muy precisos y poco sospechados sobre la conducta de las tropas que acaban de abandonar las regiones de Peronne, Bapaume, Noyon, etc.

M. Routier hace alusión a los horrores de la guerra. Se podrá lamentar que no haya dicho, al mismo tiempo, que todos los franceses la maldicen con él, y con tanta mayor fuerza cuanto que no la han deseado, y es precisamente porque no la han deseado, por lo que creen que es necesario fundar un estado social que proteja el mundo, en el porvenir, contra parecidas catástrofes. De ahí viene lo que a algunos puede parecer una paradoja, y que no es en realidad mas que la expresión de un estado de ánimo: los soldados franceses, al batirse, guerrean contra la guerra.

No es tampoco el momento de hablar de sufrimientos. Los que mueren caen silenciosamente. Los heridos a quienes se retira de la lucha aprietan los puños para que su dolor físico no les haga dar gritos. Las viudas y las madres ocultan sus lágrimas. ¿Es que todas éstas no sufren? Si; sufren horriblemente, pero también «saben» por qué sufren. Esta gran lección debe servirnos de ejemplo en nuestros discursos y nuestros escritos. ¿Silencio impuesto y pasividad condenada? No, vuelvo a repetir, sino sacrificio libremente consentido, porque creemos impulsados, con todo el ardor de nuestra fe, el progreso humano.

Hubiera sido evidentemente preferible que esta polémica no hubiese comenzado. Nadie la deseaba. M. Routier comprenderá algún día que si fué violenta, no es la culpa de aquellos que no hicieron sino reflejar un estado de alma. Ese estado de alma le encontrará en todos aquellos que han aceptado sin restricciones la unión sagrada ante los peligros que amenazan a Francia, y un concepto de los derechos y deberes de los hombres y de los pueblos, que no pertenece solamente a los franceses.

Creed, querido amigo, en la sinceridad de mis sentimientos afectuosos.

LEON ROLLIN

Corresponsal de «Le Journal».

ATENEOS DE MADRID

EL REGIMEN LOCAL

Ha dado en el salón de actos de la docta casa la última conferencia de la serie que tenía anunciada sobre «Régimen local» el señor Lon y Albareda.

La labor realizada por el ilustre conferenciante, que con su gran autoridad y sus excepcionales dotes de expositor logró despertar un interés creciente entre el numeroso público que acudió a escucharle, puede calificarse de notabilísima.

Cuestiones de tanto relieve como las relativas a la municipalización, las delegaciones, las mancomunidades, la división municipal, las haciendas locales, etc., fueron estudiadas por el Sr. Lon con una maestría y un arte exquisitos.

La palabra cálida y vibrante, la documentación completa, el conocimiento profundo de estos temas, que en todo momento brillaron en la labor de este gran orador académico, llegaron ayer a tan altos límites, que el numerosísimo público que lo oía rompió en nutridas y prolongadas ovaciones.

Además, por la larga práctica profesional de este funcionario, cuya competencia en todas las materias administrativas le elevó al cargo que ocupa, pudo ayer presentar casos y relatar hechos que causaron verdadero estupor en cuantos le escuchaban.

No es posible intentar siquiera hacer un resumen, índice de los problemas que fueron

objeto de análisis por parte del Sr. Lon, que abordó todos los que afectan a la reorganización de la vida municipal de España.

Al final de su última conferencia, queriendo fijar con toda exactitud el alcance de su labor, estableció varias conclusiones, como reformas esenciales y urgentes para lograr la reconstitución de la vida municipal, que, según frase reiteradamente repetida por el Sr. Lon, es la piedra angular, la base más sólida para construir una nueva, potente y esplendorosa España.

Las principales conclusiones fueron: Primera. La de que hay que ir decididamente a una nueva división municipal para constituir Ayuntamientos que no bajen de dos mil vecinos.

Segunda. Que es menester buscar en la municipalización de los servicios el medio de fortalecer y rehacer las Haciendas locales.

Tercera. Que para esto debe irse previamente a la supresión de la administración colectiva; y

Cuarta. Que es menester crear el Cuerpo de Secretarios municipales, haciéndolos independientes e inamovibles.

El Sr. Lon, muy aplaudido en varios pasajes de su hermosa disertación, fué ovacionado al final de ella, recibiendo multitud de felicitaciones del numeroso y selectísimo auditorio que acudió a sus conferencias.

ALCANCE POLITICO

Informes de buena procedencia nos permiten asegurar que el Gobierno español ha procedido con arreglo a sus deberes en el caso del torpedeamiento del «San Fulgencio». La reclamación formulada ha sido todo lo enérgica que requería lo monstruoso y agresivo del caso, y al mismo tiempo todo lo digna y reposada que demandaban las circunstancias.

Si el incidente diese lugar a un rompimiento de relaciones diplomáticas, el Mundo entero daría la razón a España, y ni aun los más furibundos germanófilos podrían hallar razones para combatirlo, ya que Alemania, al dar motivo para ello, demostraría que no desea la concordia, sino que fomenta la hostilidad.

Si las cosas continúan sin notable modificación, y Alemania no varía de conducta, no tendrá nada de extraño que la réplica española sea, en fecha próxima, adecuada a su actitud.

Declan ayer tarde personas bien informadas, que la fuerza y la dirección de la resaca internacional, llevan hacia el señor Maura los restos de todos los naufragios políticos ocurridos desde 1914, para que con ellos construya y dirija una nueva nave.

Es inexacto, según nos han manifestado en el ministerio de Estado, que haya sido llamado a Madrid el gobernador general de las posesiones del Golfo de Guinea, ni menos que el Gobierno haya pensado, en ningún momento, destituirle.

El Gobierno de la República de Panamá ha dictado dos leyes de espíritu altamente halagador para España. Una se refiere al uso del idioma castellano, y por la que se cambian por nombres de nuestra lengua todos los extranjeros que ostentan lugares y ciudades del territorio. La otra se refiere a la construcción de un hospital para la colonia española.

El Presidente del Consejo despachó esta mañana con S. M.

Después estuvo en la Presidencia, donde recibió muchas visitas.

Hablando con los periodistas, manifestó que habla conferenciado con los ministros de Estado y Gobernación.

Interrogado acerca de los rumores de que Alemania nos autorizaría el tráfico marítimo con América, contestó que no tenía conocimiento de tales propósitos.

Respecto a la reclamación a Alemania, confirmó que existía un acuerdo de Gobierno, y que lo hará público cuando lo conozca el Gobierno alemán.

De no haber asunto que lo requiera, no se reunirá el Consejo de ministros hasta el miércoles próximo.

El ministro de la Gobernación, hablando de la suspensión de la reunión de las Sociedades obreras, justificó ésta porque, según anunciaron, era para tratar de los actos del Gobierno. De haberse sabido que iban a tratar de la fiesta del 1.º de mayo, el Gobierno no tenía inconveniente en autorizarla.

No se ha ocupado todavía de la reapertura de la Casa del Pueblo; pero hizo constar que en provincias han sido abiertas muchas, sobre todo en los sitios en que persiste la normalidad.

COMUNICACIONES

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas en depósito, no entregados por diversas causas:

José Sánchez Mateo, Lacero, 19; Carolina Carrasco, Ruiz, 7; José Carmona, ministerio de la Guerra; Juan José Nagore; Luis Montoro; Antonia Casal; Medina Asperón, Alfonso XII, 48; Hartmann, Gran Vía; Luis Campins, abogado, Alcalá, 25; Caserjos; Huilleras; José Lacadena, Hotel Inglés; Gil Plaza Campillo.

De Salamanca, para Luisa Vilas, Silva, 11; de Barcelona, para Alfredo Wutrich; de Sevilla, para Rafael Pérez, Nicolás María Rivero;

de Gijón, para Moreno, teatro Romea; de Lorca, para Diógenes Ferrán; de Motril, para José Delgado, Madera, 19, segundo izquierdo; de Barcelona, para Cassigne, Castelló, 74, segundo derecha; de Oviedo, para José López Rada, Concepción Jerónima, 10.

El conflicto europeo

LOS ITALIANOS

En Macedonia. Roma, 13. La Agencia Stefani comunica: La valiente conducta mantenida por las tropas italianas durante el ataque del 27 de marzo en la cumbre de la cota 1.050, al Este de Parahovo (Monastir), y la tenaz resistencia de los últimos días de marzo, cuando nuestras posiciones fueron sometidas a un violentísimo bombardeo con granadas asfixiantes, valieron a nuestros soldados el alto reconocimiento del general Sarrail.

El comandante del ejército de Oriente acaba de otorgar, «motu proprio», la cruz de Guerra al coronel de infantería Rafael Basso, y a los comandantes Juan Negro y Bartolomé Potrini.

Cámara de Comercio. Roma, 13. El Consejo del Comité italo-español ha resuelto la creación, con asiento en Génova, de una Cámara de Comercio Española.

En el Trentino. Roma, 13. El corresponsal de The Times escribe desde el Trentino textualmente así: «Los que en estos dos últimos meses han visitado el frente del Trentino no tienen más dudas respecto de cualquier ataque austro-alemán.

La seguridad de la victoria italiana procede de la admirable labor realizada por el alto Mando y de la perfecta organización del servicio de transportes.

Pero hay otros motivos más. Uno es la calidad de las tropas. Sobre aquellas alturas están los alpinos irresistibles después de dos años de continuos triunfos, Cuerpos de infantería y artillería que pueden llamarse veteranos.

Otro motivo es el magnífico espíritu de los combatientes, que no se puede describir.

Esta gran fuerza moral es la que el metódico enemigo no es capaz de evaluar. Ya se verá muy pronto los resultados de la preparación y del espíritu italiano.»

LAS REPUBLICAS AMERICANAS CONTRA ALEMANIA

Notificación. Washington, 13. El embajador argentino ha manifestado al Gobierno norteamericano que la Argentina no hará ninguna otra declaración a propósito de su neutralidad. Y ha entregado al ministro de Estado yanqui una nota en la que se dice que la Argentina aprueba la actitud de los Estados Unidos.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Naufragos griegos. ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Han llegado seis súbditos griegos procedentes de Barcelona. Son naufragos de un barco torpedeado. Han sido socorridos por el cónsul y las autoridades.

Los tripulantes del «San Fulgencio». CARTAGENA. (Jueves, noche.) La casa consignataria ha recibido un despacho de Irún diciendo que a las cuatro de la tarde salieron el capitán y tripulantes del vapor «San Fulgencio».

Legarán a Madrid a las siete de la mañana, continuando por la tarde el viaje a Cartagena.

Los barcos pesqueros hundidos. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Comunican de Fuenterrabía que noticias particulares allí recibidas de La Rochela aseguran que todos o casi todos los vapores pesqueros de aquella matrícula han sido echados a pique por los submarinos.

Algunos relacionan esta noticia con el cañoneo que hace próximamente un mes se oyó desde Fuenterrabía.

Algunos detalles. VALENCIA. (Jueves, noche.) Los tripulantes del pallebot San José, matrícula de Santa Pola, declaran que pasaron cerca de un vapor desconocido incendiado, asegurando que éste se hallaba a 14 millas al Sur y 80 al Oeste del Cabo Cullero. Parecía un volcán, tal era la violencia del incendio.

Dice el patrón del pallebot que el buque acabó de hundirse a las cinco de la mañana.

Un buque inglés encallado. En la bahía de Marina se recibió anoche la noticia de que el vapor inglés Mesopotamia ha encallado a una milla de la escollera Norte del puerto de Denia.

Se ignoran otros detalles.

Bergantín torpedeado. BARCELONA. (Jueves, noche.) Se cree que los naufragos llegados a bordo del vapor Marqués del Turia pertenecen al buque incendiado, de que se habló, a la altura del Cabo San Antonio, pues el buque que tripulaban fué torpedeado en aquellas aguas.

Son el capitán, el mayordomo y cinco marineros del bergantín torpedeado, que se llamaba Ausgar.

El capitán del Marqués del Turia refiere que cuando estaba recogiendo a los naufragos se presentó el submarino. Detuvo el buque y envió la documentación al oficial del sumergible, quien le autorizó para seguir el viaje.

Presenciando un combate. También dice el capitán del Marqués del Turia que presenció el combate entre un submarino y un vapor transporte inglés. Se cru-

zaron muchos disparos, y durante la contienda el submarino se colocó dos veces detrás del vapor Marqués del Turia.

Desapareció el submarino repentinamente, ignorando si fué voluntaria o forzosamente.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El Emperador de Austria. Basilea, 12. De Viena dicen que el Emperador Carlos ha visitado el frente del Isonzo.

ESTADO DEL TIEMPO

Dentro de nuestra Península existen algunos núcleos de perturbación atmosférica que ocasionan ligeras lluvias en Galicia.

La temperatura es suave y el mar está poco agitado en el litoral peninsular.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 12.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Rows include Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soría, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Odiessa, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Lluvias aisladas de carácter tormentoso.

MADRID

Altura barométrica a las doce del día, 701 milímetros.

Temperatura máxima del aire a la sombra, 17.6.

Idem mínima, 5.4.

Dirección del viento, Sudoeste.

Recorrido total, 257 kilómetros.

Velocidad máxima, 18 kilómetros.

Tiempo probable para la provincia de Madrid. Inseguro.

AGUA DE SOLARES

Combate eficazmente la hiperclorhidria.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Dimisión del Sr. Kindelán.

El director de la Escuela de Aviación, señor Kindelán, ha visitado a los señores ministro de Fomento y director general de Comercio para entregarles su dimisión, con carácter irrevocable, por considerar, a su juicio, incompatible, por falta de tiempo, el ejercicio de dicho cargo con el puesto que actualmente desempeña en el Estado Mayor Central del Ejército.

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas de Veterinaria.

Ha sido aprobado el expediente de oposiciones a las plazas de auxiliar numerario de Histología normal, Patología general y Anatomía patológica, etc., vacantes en las Escuelas de Madrid, Zaragoza, Córdoba, León y Santiago, y se dispone que se opida el correspondiente nombramiento de auxiliar de dicha asignatura de la Escuela de Madrid a favor de D. Miguel Toledano López, declarando desierta la provisión de las vacantes de Zaragoza, Córdoba, León y Santiago, conforme lo propuesto por el Tribunal calificador.

Artes e Industrias.

Se nombra director de la Escuela de Artes y Oficios de Castellón a D. Francisco Tomás Traver.

Han sido nombrados maestros de taller de las Escuelas de Artes y Oficios de Cádiz, Lanzarote y Almería D. José Person y Gómez, D. Manuel Monasterio Molina, y de la última a D. Juan Jiménez Soler y D. Miguel García Bretones.

GRACIA Y JUSTICIA

Jueces y fiscales.

Han sido nombrados: abogado-fiscal de la Coruña, D. Juan Echevarría y Heranz, y juez de primera instancia: de Noya, D. Manuel Palacio Mújcar; de Ribadeo, D. Luis Gil Mejueto; de Bermejillo de Sayago, D. Francisco Valera Fernández aspirante núm. 114; de Molina de Aragón, D. Mateo de la Villa Sanz, y de

Beimonte, D. Cándido Julián García y Rodríguez.

Se declara excedente a su instancia a don Santos Cueto Rui-Díaz.

Títulos del Reino.

Se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de Casa Pardiñas, a favor de D. Ramón Sanjurjo Pardiñas, y en el del marqués de Monreal con grandeza a favor de D. Fernando Bernaldo de Quirós y Chaves.

—Se ha concedido a doña María de la Natividad Guijamar y Caro, hija de los grandes de España marqueses de Sanfelices, real cédula para contraer matrimonio con D. Miguel Angel Muguero y Muguero.

—Se otorga indulto de la responsabilidad en lo que incurrió por haber contraído matrimonio sin real licencia, a doña María Josefa Brusi y García, marquesa de Casa Brusi.

—Igual gracia se otorga a D. Ferrnando Luis de Corral y Usera, marqués de San Gregorio.

EL MOMENTO POLITICO

Declaraciones de Lerroux

ZARAGOZA. (Viernes, mañana.) Procedente de París y a hora ya avanzada de la noche, llegó D. Alejandro Lerroux en auto móvil, saliendo de madrugada para Barcelona.

Un redactor del Heraldo de Aragón le ha visitado, recogiendo de sus labios las siguientes declaraciones:

«Respecto del conato de crisis nunca he creído en él, lamentando que las crisis se hagan a plazo fijo y no según las conveniencias del país.

El Gobierno no ha cumplido lo suyo, por lo tanto, al convencionalismo del turno no le ha llegado su hora.

Yo, si fuera gobernante de turno, no aceptaría ahora las responsabilidades del Poder.» Preguntado el Sr. Lerroux si sería ministro contestó:

«En ningún caso. Si España fuere a la guerra y se constituyera un Gobierno nacional, no aceptaría la colaboración directa del Poder. Si la nación necesitara el concurso de todas las fuerzas políticas, tiene el partido radical valiosos elementos, que se encargarían de la colaboración. Entonces, por necesidad suprema, tendrían que borrarse los diversos matices políticos y se afirmaría la absoluta unidad de la nación.

Hablando luego de la abnegación y el heroísmo de Francia, dijo:

«¡Cuántas inverosímiles sorpresas preparará la guerra!... Las mismas sorpresas verán cuando se haga la paz para los que no vivan prevenidos. Creíase que en Francia el sindicalismo sobrepasaría al ejército; que las divisiones malogradas el esfuerzo; que los vicios sociales ararían a Francia de pies y manos, y que Alemania podría arrojar al abismo del desastre.

He visto los frentes y he asistido al espectáculo de la íntima compenetración que hay entre él y la retaguardia.

A la abnegación de los combatientes responde el país acatando las restricciones que impone la situación.

La prohibición de las bebidas alcohólicas y la limitación del consumo de carne son medidas sin violencia alguna.

El choque ha sublimado las grandes virtudes, haciendo resaltar las insospechadas excelencias de la raza.

España debió ser la impulsora de la abtitud de América iniciando por su cuenta el movimiento y dando el ejemplo a los países del Nuevo Mundo.

Los Estados Unidos han asumido su papel. España, que se descuidó, tocará las consecuencias.

Siempre he sido partidario de la intervención, declarando mis simpatías por Francia, sin que influyeran en mi actitud motivos de exclusivo orden sentimental, sino la convicción firmísima del lugar donde se hallaban los verdaderos intereses de mi patria.

Si esos intereses estuvieran, a mi juicio, al lado de los Imperios centrales, sacrificaría mis afectos, pidiendo la intervención de España a favor de Alemania.

Creo que nuestros intereses son solidarios con los de Francia.

Llegada la hora de la paz, la obra de rehabilitación de los beligerantes solicitará el capital avaro, y el capital español no podrá sustraerse a los crecidos intereses que se le ofrecerán desde fuera.

La emigración del capital irá seguida de la emigración de obreros, y nuestra industria sufrirá un rudo golpe.

Esto plantea, por tanto, al Gobierno una cuestión de vida ó muerte.

La campaña que hace Alemania ha de despertar fondos rencores.

Ve que ha enemistado al mundo entero, y previsivamente busca refugio en España para y en su comercio, pensando en España para su acogimiento económico y para su política de germanización.»

Terminó el Sr. Lerroux diciendo que asistió al trágico espectáculo de ver a nuestra España solitaria, desolada y sin esperanzas.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la Casa de moda LA INDIA, Montero, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojitas. Leche absolutamente pura. Estable y ganado propio. Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, hoores. Degustación de Kaffi, Joghourt y Fostó-Cacao.

MONTERO, 12, «LA INDIA» Teléfono 4.460.



# AFECCIONES DE LAS VIAS URINARIAS

## Nuevo Tratamiento científico de los Estados Blenorragicos Agudos y Crónicos

### Tanto en el Hombre como en la Mujer

# RHEANTINE

### Vacuna antigonococcica

de los LABORATORIOS LUMIERE de LYON (Francia)

Blenorragias agudas y crónicas  
Cistitis  
Pielonefritis  
Prostatitis



Orquitis  
Rheumatismos blenorragicos  
Salpingitis  
Metritis etc.

Suprime el dolor. Ninguna reacción local ni general.

EFFECTOS RAPIDOS Y SEGUROS

USO: En esferulas keratinizadas, 4 esferulas por día, á tomar entre las comidas

Agencia general para España

MARQUÉS del DUERO, 84, 1, Barcelona

Depósitos en MADRID: Pérez Martín y Cia., Alcalá, 9; Martín y Durán, Mariana Pineda, 10; Centro Farmacéutico Nacional, Olmo, 4; Hijos de Carlos Ulzurrun, Esparteros, 3; F. Gayoso, Arenal, 2; F. Casas, Mayor, 10, y en todas las Farmacias.

## VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- D. J. Pecastang, Príncipe, 13.
- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
- Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
- D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
- D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
- D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
- D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
- Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
- D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
- D. P. Pidoux, Cruz, 12.
- D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de aluminio que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

## UNICAMENTE

nosotros, que hemos montado grandes talleres para la fabricación de máquinas parlantes, podemos ofreceros hoy á precios increíbles y de una solidez y perfección jamás igualadas. Solicite V. nuestros catálogos, especialmente el de discos dobles á 2,50 ptas. dirigiéndose á la

## AGENCIA ODEON

PRECIADOS, 1-Tel. 1.462

Fabricante de muebles y sillerías para alcobas, despachos y comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza Celenque, 1, A. VALLEJO. EXPORTACION A PROVINCIAS

Cierren la puerta á las enfermedades:



- Reumas
- Piedra
- Gota
- Lumbago
- Ciática

En cualquiera edad en que se hallen, defiendan su existencia contra el veneno **ÁCIDO ÚRICO** que amenaza con trastornarles la sangre, con trastornarles los riñones y el hígado. El tratamiento más eficaz y de menor coste consiste en usar los **LITHINÉS del Dr GUSTIN**. Hagan disolver un paquete en un litro de agua, y así obtendrán en el acto una excelente agua mineral que previene contra las afecciones de los riñones, hígado, vejiga, estómago. 12 paquetes dan 12 litros de agua mineral: 1,20 pta.

Dep. único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

## GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS

Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Valdecaas Dep. y muelles en Madrid Pacifico, 75.

Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecaas.-Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:

- 690 kilos de yeso negro corriente... 8,75
- Id. id. id. especial... 9,75
- Un quintal de yeso blanco... 1,25
- Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS-PÉLIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.931

## XXX ANIVERSARIO DEL EXCMO SEÑOR DON GABINO MENDOZA CORTINA CONDE DE MENDOZA CORTINA FALLECIÓ EL 13 DE ABRIL DE 1887 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en las parroquias de Santa Cruz, Buen Consejo y su filial San Pedro y en la capilla de la Sacramental de San Isidro por los Sres. Sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su viuda é hijos ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. El Emmo. Sr. Cardenal Rampolla, Arzobispo de Heraclea, Pronuncio que fué de estos reinos, tiene concedidos 100 días de indulgencia á todos los fieles de ambos sexos, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren, ó parte de rosario que rezaren en sufragio del finado. Del mismo modo los Excelentísimos Sres. Cardenales Arzobispos de Zaragoza, Sevilla y Valencia, los Excmos. é Ilustres Sres. Arzobispos de Santiago, Valladolid Burgos y Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Oviedo, Santander y Sigüenza, conceden, respectivamente, las mismas gracias. (7)

LA SEÑORITA María del Amparo Lanzón y Artiguez HA FALLECIDO EL DÍA 12 DE ABRIL DE 1917 Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Sus hermanos, D. Manuel y D. Federico; hermanas políticas, doña Erundina Liedó y doña Mercedes Surroca; sus sobrinos, Irene, Dolores, Juan Antonio, Federico, Manuel, Fernando, Mercedes y Carmen; primos, don Eduardo Lanzón y doña Carmen Latorre, y demás familia, RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios Nuestro Señor el alma de la finada y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el viernes 13 del corriente, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, paseo de Santa María de la Cabeza, 2 duplicado, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán favor. El duelo se despide en el cementerio. Se publica el coche.—No se repiten esquelas. (11) POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.

# PEELE

## HERMOSURA JUVENIL ETERNA

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE», del sabio dermatólogo DOCTOR LEHMAN

**“LOTION PEELE”**  
Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado verdaderamente que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis, SIN PINTARLO Ptas., 10 el frasco, y 6 medio frasco.

**“CREMA VEGETAL”**  
Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis. Ptas., 10 el tarro, y 6 medio tarro.

**“BELFAM”**  
Preparado líquido para dar á los pechos flojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo. Ptas., 7 el frasco.

**“FRASCO “MARIA GUERRERO”**  
Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10. Pesetas, 25.

**“DEPILATORIO”**  
Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina. Ptas., 10 el frasco, y 15 el frasco doble.

**“CREMA PRIMEROSE”**  
Da á las mejillas el color sonrosado natural de la juventud. Por su composición vegetal no perjudica al cutis. Ptas., 6 el tarro.

**“PERLOSE”**  
Preparado líquido, especialidad para cutis grasiento ó mocho. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea y refresca la piel de manera admirable. Ptas., 12 el frasco, y 8 medio frasco.

**“CEJASIL”**  
Hermosea los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente. (Inofensivo para la vista.) Ptas., 10 el frasco.

**“TINTURA PEELE”**  
Instantánea, completamente inofensiva. Preparado vegetal que da á las canas el color natural. Castaño claro y castaño oscuro. Ptas., 15 la caja.

**“POLVOS “PEELE”**  
Son completamente puros, finísimos, adherentes y de un perfume distinguido. Ptas., 9 la caja, y 5 media caja.

**“BELOCULI”**  
Da á los ojos un brillo atractivo y fascinador. (Inofensivo para la vista.) Ptas., 10 la caja.

**“AGUA DE COLONIA”**  
Por su gran concentración y perfume supera á las marcas más renombradas. Ptas., 12 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.

**“CREMA CECILIA”**  
Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo. Ptas., 10 el tarro.

**“MANISOFT”**  
Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, preferiéndolo muchas señoras á las cremas y pastas. Ptas., 7 el frasco.

**“LOCURA DE AMOR”**  
Perfume distinguido y persistente, de gran moda. Ptas., 12 el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS COIPEL, F. GAYOSO Y DEMAS PRINCIPALES, y en “CASA PEELE”, Alcalá, 73, Madrid.

## BODAS UNICOS MODELOS. ARTISTICOS EN CAMAS DORADAS

Fabricación especial. Píñillos.—Espoz y Mina, 5. Arriero de Fondá. Se saca á concurso de proposiciones libres la explotación del Gran Hotel Valdecaas, sito en el término de Guadarama.—Las bases y detalles pueden solicitarse por carta. Apartado 682. Madrid. El plazo finaliza el día 30 de abril.

## PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del monte.—Sevilla, 12-14, entrelo.

## LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

# KEFIR

Las propiedades del KEFIR SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA

## LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

### BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

5 CENTIMOS por PALABRA

## PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

### ALQUILERES

Tienda dos huecos ó bajo con vivienda, casa nueva, gas, entornado; 12 duros. Río, 24, buccalle Leganitos.

Cuarto para Circulo ú oficinas, se alquila. Relatores, 24.

Velázquez, 67, esquina Diego León, alquilese segundo con baño.

Alquilo magnífico local, ventanosa y luz central, para estudio, taller ó cosa análoga, 80 pesetas mes. Guzmán el Bueno, 26.

### ALMONEDAS

Almoneda: Comedor caoba, salón Luis XVI, camas doradas, armarios luna, roperos, otros. Hortaleza, 137.

### COMPRAS Y VENTAS

Compro alhajas, papeletas Monte, pianos, pianolas, escopetas, aparatos fotográficos, máquinas escribir, coaser, bicicletas; esta casa paga todo su valor. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45, tienda.

Antigüedades. Huertas, 12, Casa nueva. Compra, venta objetos antiguos.

Máquinas hielo: ofrecemos instalación completa, producción, 100 kilos hora, y otra de 50 kilos. Guillermo Herrera, Almacenes de maquinaria, Almería.

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

El Cacique.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

Véndese hermosos gallos de purazaga castellana, negra. Razón, en este periódico.

Sastretería Riaya, plazo un año, Semploados, inquilinos, pensionistas. Corredera, 45.

Vendo buena caja registradora por 80 duros.—Apartado Correos 190.

Se vende una casa muy próxima á la Puerta del Sol; renta anual, veinte mil pesetas. Razón: Arenal, 17, tienda; no se admiten corredores.

Motor gas pobre «Crossley» 15 HP., último modelo, expansión variable, completamente nuevo. Listo de todo, vendemos.—Guillermo Herrera, maquinaria, Almería.

Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, mantones Manila, bordados lisos, baratísimos. San Bernardo, 1.

Casos y sombreros adornados, infinidad originales modelos. Precios económicos de fábrica. La Elegancia, Fuencarral, 30, principal.

Profesor francés, perfecta pronunciación y gramática, se necesita para importante institución de enseñanza. Dirigirse por carta á Apartado de Correos 656. Madrid.

Gramófonos, discos baratísimos. Calatrava, 9.

Solar calle Don Pedro urge venta. Corredera Alta, 5, Castilla.

Aves, huevos, conejos, cerdos, razas puras. Villa Laura, Velasca, estación.

Terrenos parcelados llanos, muy baratos. Prefélico, Gloria Cuatro Caminos, Méndez Alvaro, varios más, edificaciones plazas y comercio. Corredera Alta, 9-11, tercero derecha.

Señoras: sombreros económicos; hechuras, 2,50. San Onofre, 8, principal.

Pago bien libros antiguos y modernos, comedias y sellos colecciones. Tudescos, 22, Librería Ortiz.

Casa nueva, barrio Salamanca, véndese 50.000 duros. General Parlier, 30, primero izquierda. De once á dos.

Mantones Manila, bordados, lisos; grandioso surtido, sin subir precios. Calatrava, número 9.

Persianas, linóleum, hules mesa, precios increíbles á pesar guerra.—Serra, teléfono 4.965. Fuentes, 6.

### CONSULTAS

Partos. Profesora Milagros Sánchez. Consulta. Inmejorable pensión embarazadas (baño, ascensor). Barquillo, 1, segundo izquierda.

Son los más eficaces en curación sordera, ruido, flujo oídos y ozaña (otitis alienígena), causa frecuente divorcio, los nuevos procedimientos empleados en Instituto Radiométrico, Princesa, 58.

### ESPECIFICOS

Lactofina. Reconstituyente infantil recomendado.

Enfermedades de los ojos.—El Curación rápida, radical, con Agua Trejo (marca registrada). Depósito: Pérez, Martín y Compañía. Venta: farmacias y droguerías.

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

### ENSEÑANZA

Correos. Academia «Cano Rueda», Fuencarral, 55.

Señora bilbaína con buenas referencias, sabiendo modistería, se ofrece para doncella. Santos, 4, entresuelo.

### HIPOTECAS

Hipotecas Madrid, provincias; interés legal; grandes beneficios en amortización; resolución rápida. Proposiciones por cartas. Señor Sánchez Mayor, 40, tercero derecha. Madrid.

### OFERTAS Y DEMANDAS

Dinero al comercio, prople-darlo y toda garantía. Caños, 8, entresuelo; de 5 á 8.

Cuadratura, duplicación, etcétera; sus soluciones. Eureka. Librería Romo.

El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

Gallega joven, buena leche, ofrécese á criar. Razón, Humilladero, núm. 10.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Buzones particulares. Redonda correspondencia. Compañía «Las Golondrinas», Corretas, número 23, papeletas dobles.

Industrias lucrativas. Mandamos instrucciones escritas para fabricar economizadores, sin aparatos, jabones, jabones, corveza, jabones, jabones y otros artículos de gran aceptación. Escribid con esta aceptación. Instituto Químico Industrial, «Arrotera Horta», 203, Barro de Lina.

Capitalistas. Se necesitan socios capitalistas para negocio seguro y de grandes rendimientos. El industrial posee finca para garantía de su gestión personal. Para informes dirigirse á: P. Poz, 38, ultramarinos de cuatro á ocho tarde.

Como propaganda primeriza, haremos á usted un traje gabán, bien hecho, buen precio, en pesetas setenta. González Navarro. Arenal, 10.

Caros, haremos á usted un traje gabán, bien hecho, buen precio, en pesetas setenta. González Navarro. Arenal, 10.

Caros, haremos á usted un traje gabán, bien hecho, buen precio, en pesetas setenta. González Navarro. Arenal, 10.

Caros, haremos á usted un traje gabán, bien hecho, buen precio, en pesetas setenta. González Navarro. Arenal, 10.

Caros, haremos á usted un traje gabán, bien hecho, buen precio, en pesetas setenta. González Navarro. Arenal, 10.

Caros, haremos á usted un traje gabán, bien hecho, buen precio, en pesetas setenta. González Navarro. Arenal, 10.

Caros, haremos á usted un traje gabán, bien hecho, buen precio, en pesetas setenta. González Navarro. Arenal, 10.

Caros, haremos á usted un traje gabán, bien hecho, buen precio, en pesetas setenta. González Navarro. Arenal, 10.